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Un imperativ la ordinea zilei:

ECONOMISIREA ENERGIEI - 0 PROBLEMĂ A TUTUROR
LA SOLUȚIONAREA CĂREIA SĂ CONTRIBUIM CU TOȚII!

După cum știm cu totii. la 
finele săptămînii trecute a 
avut loc Ședința comună a 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C, al P.C.R.. Consiliului de 
Stat si Guvernului Republicii 
Socialiste România, pe agenda 
căreia un loc prioritar a re
venit examinării Programului 
de măsuri privind asigurarea 
producției de energie electrică 
si reducerea consumului de 
combustibil si energie. In ca
drul ședinței, pe baza unei te
meinice analize a realităților 
și fenomenelor din economia 
națională, s-a arătat că dis
punem de energia electrică ne
cesară pentru asigurarea con
sumurilor normate, mai mult 
chiar, producția din acest an 
fiind mai mare decît cea din 
1982. Avîndu-se în vedere 
faptul că în acest an. ca ur
mare a secetei, s-a ivit un 
minus de energie electrică 
In producția hidrocentralelor, 
compensarea acestui minus 
trebuie să se realizeze prin 
funcționarea în conformitate 
cu parametrii stabiliți a cen
tralelor pe cărbune, trebuind 
să se acorde o atenție maximă 
In fiecare unitate economică. 
In fiecare județ. Ia fiecare loc 
de muncă respectării stricte a 
normelor de consum aprobate.

Comandamentul primordial 
al activității în economie il 
constituie de aceea reducerea 
consumurilor de energie și 
combustibil, gospodărirea mai 
rațională, judicioasă,.» resur* 
■elor energetice.

Reducerea drastică a consu
murilor energetice are o de
terminare obiectivă, urmare a 
nivelului scăzut al apelor în 
primul rfnd. Măsurile adopta
te vizează reducerea consumu
lui de energie electrică, gaze 
naturale și combustibili în toa
te unitățile economice. în toate 
întreprinderile. în consumul 
public si la populație. Aceasta 
cu atît mai mult cu cit nu în
totdeauna Si nu pretutindeni 
au fost respectate cu fermitate 
nivelurile de consum stabilite, 
depășindu-se în unele locuri 
normele, atît In consumul ge
neral. în consumul industrial, 
cit și în consumul public și al 
populației.

realizarea planului la toti in

în momentul de fată, s-a a- 
preciat în ședința comună, 
producția de energie electrică 
a tării asigură funcționarea în 
condiții bune a întregii activi
tăți economice. în acest sens 
se impune cu stringentă, fără 
nici un fel de excepție, desfă
șurarea normală a activită
ții în toate întreprinderile.

dicatorii. Nu există nici un fel 
de motiv, nu se admite nici 
un fel de scuză pentru între
ruperea activității la nici o u- 
nitate de producție.

Esențial este să fie gospodă
rite cu înalt spirit de respon
sabilitate revoluționară, pa
triotică resursele energetice de 
care dispunem.

Revine, așadar, ministerelor, 
centralelor industriale, consi
liilor populare, tuturor unită
ților economice sarcina de a 
lua de urgentă măsurile a- 
decvate pentru încadrarea ac
tivității din fiecare unitate e- 
conomică, la fiecare loc de 
muncă în normele tehnologice 
de constim aprobate. Se cere 
adoptarea unor noi măsuri 
în vederea reducerii si pe mai 
departe a consumurilor de e- 
nergie, gaze și combustibili. 
Este vorba, cu alte cuvinte, nu 
numai de a se respecta ne
abătut normele de consum, ci 
de a se acționa pentru desco
perirea și punerea în valoare 
a tuturor posibilităților de re
ducere severă a consumurilor, 
în această direcție la ședința 
comună a Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., Con
siliului de Stat și guvernului 
s-a indicat ca :

în fiecare unitate să fie re
dus cu 50 la sută consumul ne
tehnologic și, de asemenea, să 
se stabilească măsuri de redu
cere cu 50 la sută a consumu
lui public, a iluminatului pu
blic și a altor activități gene
rală. precum și a consumului 
Ia populație.

Fiecare om al muncii, fie
care cetățean, toți îmftreună 
trebuie să înțelegem că măsu
rile adoptate au un caracter 
stringent, fiind o datorie si- o 
obligație pentru noi de a le 
respecta întocmai.

Chemarea adresată de Comi
tetul Politic Executiv, Consi
liul de Stat și Guvern tuturor 
cetățenilor țării, întregului po
por de a reduce consumul și 
gospodări rațional energia e- 
lectrică, termică și gazele na
turale. pentru eliminarea ori
cărei forme de risipă trebuie 
să ne găsească hotăriți să 
facem totul pentru a da 
curs acestui imperativ, a- 
cestei probleme devenite pro
blema numărul unu a activi
tății economice, acționînd cu 
înalt simț de răspundere, 
conștienți că aceasta constituie 
un mod nemijlocit de a ne a- 
duce contribuția la desfășura
rea în bune condiții a activi
tății economico-sociale, că ac
ționăm în interesul general al 
țării, deci al fiecăruia din
tre noi.
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Răspunzînd chemării adresate de Comitetul Po
litic Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliul de Stat 
și Guvern, participați cu cel mai înalt spirit de 
răspundere la acțiunea de interes general ce vi
zează reducerea consumului și gospodărirea cit 
mai rațională a energiei electrice și termice, a ga
zelor naturale, cu convingerea deplină că astfel 
vă aduceți contribuția la desfășurarea în bune con- 
dițiuni a întregii activități economico-sociale!

Declarafia Comitetului Politic Executiv al Comitetului Central al Partidului 

Comunist Român, Consiliului de Stat și Guvernului Republicii Socialiste România

Un nou și vibrant apel mobilizator la rațiune, 
la acțiune politică responsabilă pentru apărarea 
dreptului suprem al oamenilor la viață, la pace

în acest moment de răspln- 
tle în istoria milenară a ome
nirii, cind situația internațio
nală a atins un grad de încor
dare fără precedent, cind s-au 
produs evenimente grave care 
au deschis calea intensificării 
cursei Înarmărilor, a creșterii 
pericolului de război, al unei 
catastrofe nucleare, România 
socialistă face din nou dovada 
voinței sale neclintite de pace, 
a răspunderii pe care o mani
festă față de interesele vitale 
ale poporului nostru și, în 
același timp, ale tuturor po
poarelor, față de soarta între
gii civilizații umane. Declara
ția Comitetului Politic Execu
tiv al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, 
Consiliului de Stat șl Guver
nului Republicii Socialiste 
România se adaugă multiple
lor demersuri ale țării noas
tre, ale secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, consacrate salvgar
dării destinelor umanității în 
acest moment de o deosebită 
gravitate. Prin caracterul lor 
intens mobilizator, propune
rile realiste pe care le prezintă 
Dealarația, ca și cele avansate 
anterior în Apelul forului le
gislativ suprem al țării noas
tre adresat parlamentelor șl 
parlamentarilor din statele 
europene, S.UA- și Canada, și

în mesajele trimise de pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
conducătorilor U.R.S.S. și 
S.U-A-. se constituie într-o 
pregnantă ilustrare a consec
venței cu care România socia
listă președintele ei acționea
ză în slujba idealurilor celor 
mai scumpe și drepturilor pri
mordiale ale tuturor locuito
rilor planetei.

întreruperea negocierilor 
Bovieto-americane de la Gene
va a produs o vie îngrijorare 
în rîndul popoarelor europene, 
al întregii lumi, avînd în ve
dere consecințele pe care 
aceasta le are asupra agravă
rii situației internaționale. 
Trecerea ia instalarea noilor 
rachete americane cu rază me
die de acțiune în Marea Bri- 
tanie și R. F. Germania, ca și 
declarațiile altor state membre 
ale N.A.T.O. privind trecerea 
la amplasarea rachetelor ame? 
ricane în termenele stabilite 
— măsuri ce nesocotesc și sînt 
în vădită contradicție cu voin
ța popoarelor, a unei părți în
semnate a parlamentelor din 
aceste țări — a determinat ca 
U.R.S.S. să ia hotărîrea de a 
se retrage de la tratativele 
sovieto-americane de la Ge
neva asupra rachetelor nucle
are cu rază medie din Europa. 
Așa cum se arată în Declara
ție, „toate aceste măsuri în

treprinse în ultimele zile îm
ping Europa, întreaga lume, 
în pragul prăpastiei, al abisu
lui nuclear'1. Este motivul 
pentru care țara noastră consi
deră că trebuie acționat neîn- 
tîrziat pentru a preîntâmpina 
agravarea în continuare a 
climatului politic internațional, 
pentru a se opri creșterea ac
celerată a înarmărilor nuclea
re. Se relevă, din nou, în ac
tualele împrejurări internațio
nale. cît de juste și oportune 
se dovedesc pozițiile și apre
cierile conducătorului partidu
lui și statului nostru în legă
tură cu pericolele pe care le 
antrenează escaladarea cursei 
înarmărilor, a înarmărilor nu
cleare îndeosebi. Și, în mod 
imperativ, cit de raționale 
sint propunerile și' inițiativele 
susținute consacrate eliberării 
continentului nostru, supra
saturat de arme, de această 
povară tot mai greu de con
trolat, tot mai amenințătoare.

Desigur, poporul român, 
România socialistă nu doresc 
o asemenea cale, ci consideră 
că trebuie făcut totul pentru 
a se renunța la măsurile de 
natură să ducă la înmulțirea 
și proliferarea armelor nucle
are, cu inerentul și Imensul 
risc al distrugerii Întregii pla
nete. în numele poporului

român, al tinerei generații din 
țara noastră, care prin mitin
guri și adunări desfășurate pe 
întreg cuprinsul patriei și-au 
manifestat voința lor neabătu
tă de înlăturare a amenințării 
unui holocaust nuclear, Decla
rația Comitetului Politic E- 
xecutiv al Comitetului Cen
tral al Partidului Comu
nist Român, Consiliului de 
Stat și Guvernului Republicii 
Socialiste România avansea
ză un program de propu
neri menite să ducă la de
pășirea actualei stări de încor
dare, ca o soluție de compro
mis provizoriu pină la reali
zarea unui acord în cadrul 
unor tratative generale care 
să ia în calcul raportul global 
de forțe dintre cele două părți. 
Potrivit Declarației, se impu
ne, în primul rind, să se 
oprească orice lucrări de am
plasare a rachetelor america
ne în Europa, rachetele nu
cleare deja aduse în R. F. 
Germania și Marea Britanie 
eă fie depozitate și menținute 
în stocuri și să fie oprită adu
cerea de noi rachete ameri
cane pe teritoriul unor state 
vest-europene.

în același timp, este necesar 
ca U.R.S.S. să revină asupra 
măsurilor prezentate în decla

rația secretarului general ăl 
C.C. al P.C.U.S., președintele 
Prezidiului Sovietului Suprem 
al U.R.S.S. — anularea mora- 
toriului asupra desfășurării 
mijloacelor nucleare cu rază 
medie de acțiune în partea 
europeană a Uniunii Sovietice, 
accelerarea lucrărilor pregăti
toare pentru amplasarea pe 
teritoriul Republicii Democra
te Germane si Republicii So
cialiste Cehoslovace a unor ra
chete tactice și operative cu 
rază sporită de acțiune, des
fășurarea mijloacelor sovietice 
corespunzătoare in anumite 
regiuni ale oceanelor și mări
lor.

Viziunea realistă, lucidă a 
țării noastre, a președintelui 
Nicolae Ceaușescu, întemeiată 
pe încrederea în prevalenta 
rațiunii, a acțiunii politice res
ponsabile, a capacității popoa
relor de a determina eveni
mentele în sensul deziderate
lor sale vitale, este încă o dată 
evidențiată în Declarația a- 
mintită prin propunerile pe 
care le prezintă in scopul dez
amorsării situației deosebit de 
încordate, create în ultimele 
zile. România propune în a- 
eest scop două formule. în

RODICA AVRAM
1 (Continuare in pag. a Vl-a)

DE LA FĂURIREA STATULUI NAȚIONAL UNITAR ROMÂN

TELEGRAMA ADRESATĂ COMITETULUI 
CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, 

TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCO,
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secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România

Mult iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu,

Participanții la sesiunea științifică omagială 
consacrată aniversării a 65 de ani de la făuri
rea statului național unitar român vă adre
sează dumneavoastră, mult stimate și iubite 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, patriot înflăcărat, 
militant neobosit pentru înflorirea multilate
rală a națiunii române, continuator al operei 
marilor ctitori ai statului român unitar și in
dependent, al luptei pentru afirmarea lui libe
ră. demnă și suverană in lume, un vibrant 
omagiu de prețuire, stimă și recunoștință pen- 
trd contribuția decisivă pe care o aduceți la 
edificarea socialismului și comunismului pe 
pămîntul multimilenar al patriei noastre, la 
îmbogățirea ideologiei revoluționare a clasei 
muncitoare, materialismul dialectic și istoric, 
la apărarea și consolidarea unității, indepen
dentei și suveranității patriei.

Vă exprimăm, mult iubite șl stimate tova
rășe Nicolae Ceaușescu. admirația și recunoș
tința noastră pentru impresionanta dumnea
voastră contribuție creatoare la fundamentarea 
științei istorice românești, la analiza realist- 
științifică a problemelor trecutului poporului și 
formularea unor concluzii noi. de o excepțio
nală însemnătate pentru cercetarea în acest 
domeniu, pentru cunoașterea și prețuirea is
toriei naționale și universale.

O fundamentală însemnătate teoretică și 
practică o are excepționala dumneavoastră teză 
cu privire la intensificarea activității de ela
borare a istoriei poporului român în spiritul 
concepției materialismului dialectic și istoric, 
în așa fel îneît să avem o istorie unitară, care 
să redea, în lumina adevărului bazat pe fapte 
si documente, rolul claselor sociale, al poporu
lui. unicul și adevăratul făuritor al istoriei.

Modul în care dumneavoastră.-, iubite tovară
șe Nicolae Ceaușescu, abordați evenimentele 
esențiale ale istoriei patriei, caracterizarea pe 
care ati făcut-o diferitelor etape de dezvoltare 
economico-socială a patriei noastre, diferitelor 
perioade istorice reprezintă un adevărat model 
de înțelegere și interpretare a istoriei milenare 
a poporului român, a luptei sale pentru afir
marea ființei proprii, pentru libertate socială 
și națională, pentru independentă si unitate.

Valorificind prețiosul îndrumar teoretic, co
municările prezentate în cadrul sesiunii au 
desprins cu rigoare si claritate, în lumina 
adevărului științific, semnificația social-politi- 
că și istorică a marii uniri din 1918, care a 
marcat încununarea luptelor de secole și a nă
zuinței tuturor românilor de a avea un'fctaț 
unitar, independent și suveran, de a-și clădi 
în libertate propriul lor viitor. Act istoric 
revoluționar, de adîncă dreptate națională, 
unirea a fost efectul legic, obiectiv al dezvol
tării națiunii române, al luptei pentru- dreptu
rile sale inalienabile, al procesului de ne
stăvilit al afirmării națiunilor în epoca mo
dernă și contemporană a istoriei universale.

Vorbitorii au adus un cald omagiu de recu
noștință înaintașilor care, de-a lungul veacu
rilor, și-au consacrat viată pentru apărarea 
ființei noastre naționale, a limbii Si tradițiilor 
înaintate ale poporului român, pentru unita
tea si independenta tării, tuturor forțelor pro
gresiste și democratice, maselor largi popu
lare făuritoare ale istoriei, care au edificat 
statul național unitar român, au purtat prin 
secole și milenii făclia unității de neam, a 
dreptului sacru asupra pămîntului străbun, pa
triotismul fierbinte și dragostca'nețărmurita de 
libertate națională și socială.

Drumul istoric greu și îndelungat parcurs de 
poporul român a fost puternic marcat de lupte 
necurmate pentru dăinuire și afirmare în îm
prejurări vitrege legate de migrația unor po
poare, de expansiunea și dominația marilor 
imperii, care au f rînat și întârziat dezvoltai ea 
forțelor de producție, progresul economico-so- 
cial și organizarea lui politico-statală.

Dar toate aceste împrejurări nu au putut 
înăbuși conștiința de sine a poporului român, 
păstrarea specificului său etnic și național, 
formarea națiunii și cucerirea independentei 
de stat, avîntul nestăvilit al luptei pentru uni
tate. libertate si independentă.

în comunicările prezentate au fost relevate 
mărturiile și tradițiile istorice, confirmate de 
izvoare materiale și spirituale recunoscute de 
toti oamenii politici, de cultură și știință de 
bună credință de pretutindeni, ale continui
tății si unității poporului român, epopeea 
bătăliilor sale eroice pentru libertate, unitate 
și independentă ilustrată de mari conducători 
de stat și de oști, culminînd cu Mlhai Vi
teazul. realizatorul marii uniri politice din 
1600, cu revoluțiile de la 1784, 1821 și 1848, cu 
istoricele acte naționale din 1859 și 1877. Un 
loc aparte a fost acordat evidențierii rolului 
țărănimii, care, multe secole, a fost purtătoa
re a idealurilor nobile de libertate și indepen
dentă. clasa care a dus greul bătăliilor, care a 
făcut sacrificii imense pentru păstrarea 
neștirbită a ființei neamului.

Continuatoare legitimă a idealurilor și lupte
lor poporului în mijlocul căruia s-a plămădit, 
clasa muncitoare din România. în frunte cu 
partidul său revoluționar, s-a identificat încă 
de la începuturile afirmării mișcării muncito
rești cu obiectivele naționale ale poporului, 
aducînd o contribuție de seamă la formarea și 
apărarea statului national unitar și ridicînd pe 
o treaptă superioară, în anii revoluției și con
strucției socialiste. înfăptuirea dezideratelor 
sociale pe care masele populare le asociau în 
chip indisolubil cu înfăptuirea cadrului na
țional unitar.

în cadrul sesiunii au fost subliniate valențele 
Si semnificația patriotismului înflăcărat, revo
luționar al Partidului Comunist Român, al

clasei muncitoare, al țărănimii și intelectuali
tății, care înmănunchează într-un tot unitar 
respectul și prețuirea operei patriotice a for
țelor progresiste anterioare, hotărîrea de a o 
păstra neștirbită și duce mai departe impri- 
mîndu-i un conținut social și spiritual nou, 
superior, în condițiile edificării societății socia
liste multilateral dezvoltate.

în comunicările prezentate au fost puse în 
lumină justețea politicii marxist-leniniste a 
partidului nostru în rezolvarea problemei na
ționale, lupta comună desfășurată de-a lungul 
secolelor de oamenii muncii români și de alte 
naționalități împotriva asupririi și exploatării, 
pentru realizarea unirii din 1918, întărirea uni
tății Si frăției tuturor fiilor patriei comune, 
participarea tuturor forțelor la înfăptuirea 
Programului partidului, transpunerea în prac
tică a hotărîrilor Congresului al XÎI-lea și 
Conferinței Naționale ale partidului.

Realizarea și cimentarea continuă a coeziunii 
moral-politice a întregului popor în jurul 
partidului, al dumneavoastră, mult stimate și 
iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, reprezintă 
cea mai de seamă înfăptuire politică obținută 
sub conducerea partidului, garanția fermă a 
întăririi independentei și suveranității naționa
le, forța motrice hotăritoare a mersului nostru 
înainte, premisă esențială a manifestării plena
re a rolului decisiv al maselor pe planul crea
ției istorice în România socialistă.

Lucrările sesiunii au pus In lumină preocu
pările. eforturile partidului și statului, ale în
tregului nostru popor, ale dumneavoastră,- to
varășe Nicolae Ceaușescu. pentru dezvoltarea 
continuă a forțelor de producție, a bazei teh- 
nico-materiale a societății, a științei și cultu
rii, perfecționarea relațiilor sociale, dezvolta
rea cadrului organizatoric complex și original 
al participării efective si eficiente a cetățe
nilor la conducerea tării, a întregii activități 
economico-sociale. în acest context, vorbitorii 
au evidențiat marile succese repurtate de po
porul nostru sub conducerea partidului în anii 
de după Congresul al IX-lea al partidului, de 
cind la cîrma destinelor națiunii vă aflați 
dumneavoastră, mult stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. patriot înflăcărat, strălucit condu
cător de partid si de stat, personalitate pro
eminentă a lumii contemporane, care, prin 
marele dumneavoastră exemplu de dăruire pa
triotică. de activitate revoluționară dedicată 
împlinirii idealurilor socialiste, ati conferit di
mensiuni noi, mărețe României contemporane, 
făcînd ca epoca de după cel de-al IX-lea 
Congres, pe care cu legitimă mîndrie patrioti
că. în spiritul adevărului .profund, o numim 
..Epoca Nicolae Ceaușescu" — epoca celor mai 
rodnice împliniri din întreaga istorie a pa
triei noastre — să se înscrie câ un moment 
glorios în biografia eroică a poporului român. 
Suflul înnoitor, spiritul militant, responsabil, 
imprimat de dumneavoastră îrf activitatea de 
partid și de stat. în conducerea vieții econo
mice și spirituale au permis valorificarea su
perioară a talentului și energiei maselor, acce
lerarea progresului în toate domeniile, ridica- 

' rea României pe noi trepte de civilizație și 
bunăstare.

Toți cetățenii României socialiste vă sînt 
profund recunoscători pentru prestigioasa 
dumneavoastră activitate revoluționară desfă
șurată pe plan intern și internațional, pentru 
măreția și prosperitatea României socialiste, 
pentru afirmarea în raporturile internaționale 
a voinței ferme de pace și colaborare a po
porului român. Cu deosebire în zilele noastre, 
cînd omenirea străbate o perioadă de agravare 
puternică a tensiunilor Si pericolelor la adresa 
păcii, cînd în Europa se acumulează noi arme 
ucigătoare care pun în primejdie de moarte 
viața pe acest continent, pe întreaga planetă, 
este pentru noi o mîndrie și o mare satisfac
ție patriotică și umanistă să sprijinim din 
toată ființa inițiativele active ale României 
socialiste, ale președintelui ei. a căror înfăp
tuire ar deschide căi noi. realiste revenirii la 
un climat de conlucrare și pace, de soluțio
nare pe cale politica, prin tratative, a proble
melor controversate ale lumii de azi.

Totodată, vorbitorii au relevat cu mîndrie 
patriotică faptul că marile sale realizări ob
ținute în toate domeniile, politica sa fermă 
pentru apărarea păcii, a unității, independen
ței și suveranității naționale fac să se vor
bească pretutindeni cu respect șl înaltă pre
țuire despre România socialistă, despre dum
neavoastră. mult stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. Faptul că România socialistă se 
bucură astăzi de prestigiu în întreaga lume, 
de prețuirea tuturor popoarelor care doresc 
să trăiască în pace, să se dezvolte liber, de 
sine stătător, fără exploatare, ne umple ini
mile de bucurie, pe îndeamnă să acționăm tot 
mai bine pentru 'înfăptuirea politicii interne 
și externe a partidului și statului nostru, 
pentru continua creștere a prestigiului patriei 
noastre în lume.

Ne angajăm solemn în fața partidului ?1 « 
țării, a dumneavoastră, mult iubite și stimate 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, secretar general 
al partidului, președintele Republicii, ca. tra- 
ducînd în viață Programul partidului, istoricele 
hotărîri ale Congresului al XII-lea și Confe
rinței Naționale ale Partidului Comunist 
Român, îndemnurile și indicațiile dumneavoas
tră prețioase, să milităm cu sporită energie 
si eficientă, la posturile noastre de muncă și 
luptă, pentru înfăptuirea deplină, pe pămîntul 
României, a visurilor și gîndurilor de dreptate 
și progres ale celor care au făurit statul na
țional unitar român, a idealurilor socialismu
lui și comunismului, convinși fiind că numai 
așa ne facem datoria da patriotă de revo
luționari.

Participanții la sesiunea științifică omagială dedicată 
împlinirii a 65 de ani de la făurirea statului național unitar

65 de ani de la făurirea statului național unitar român 

TREPTE CĂTRE MAREA UNIRE: 1848
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65 de ani de la făurirea statului național unitar român

TREPTE CĂTRE MAREA UNIRE
I

1848
în respirările ei magnifice istoria românilor dove dește cu o putere granitică faptul elementar, simplu și 

vital, că unirea românilor cu românii nu este un gînd de ieri de alaltăieri ci că el se întrupează odată cu ființa 
din naștere a patriei și că, înainte cu mult de a se cons finți prin hotare administrative, unirea a însemnat chiar 
inima vechii Dacii. La roata istoriei românilor unirea a fost și este un motor acționînd cu o neoboseală sfîntă 
pentru a cimenta în eternitate destinul țării românilor. Cîtă frumoasă dăruire cuprinde. între atîtea alte mari 
momente, epoca de la 1848, cîtă speranță, cîtă energie ne arată acei oameni de la 1848 în textele lor literare, 
în corespondență, în faptele obștești cărora le-au pus pecetea vieților lor ! Să privim spre ei și să-i auzim din 
nou prin timpul cel fără de moarte al patriei. Glasul lor urcă din cărțile vechi și din faptele lor istorice, din 
trupul unei revoluții, a românilor din cele trei provin cii românești, și se așează în fața noastră ca pietre de 
temelie. Pe ele au călcat tineri scriitori înțr-un drum contemporan către locul nașterii lui Avram Iancu, către 
Cîmpeniul întîlnirilor cu Nicolae Bălcescu, și, tot mai în adine, spre zestrea de suflet a gesturilor lor nepieritoare 
de a se lupta, de a se bate, de a pieri cu gîndul la unire, cu gîndul la țara tuturor românilor.

APROAP
LUMINĂ

LIBERTATEA NAȚIONALĂ
ARDEALUL

„Deschid sfinta carte unde se află înscrisă gloria României, 
ca să pun înaintea ochilor fiilor ei citeva pagine din viața 
eroică a părinților lor. Voi arăta acele lupte uriașe pentru liber
tatea și unitatea naționale, cu care românii, supt povața celui 
mai vestit și mai mare dintre voevozii lor, încheiară veacul al 
XVI (-lea). Povestea mea va coprinde numai opt ani (1593—1601), 
dar anii istoriei românilor cei mai avuți în fapte vitejește, în 
pilde minunate de jertfire către patrie. Timpuri de aducere- 
aminte glorioasă 1 Timpuri de credință și de jertfire !...
■ • • • • • • • • • • 4 ■ •

Moștenitori a drepturilor pentru păstrarea cărora părinții
noștri au luptat atîta în veacurile trecute, fie ca aducerea-aminte 

a acelor timpuri eroice să deștepte în noi sentimentul datorinței 
ce avem d-a păstra și d-a mări pentru viitorime această pre

țioasă moștenire".

PORTRET
IN MEMORIA ȚĂRII

Prima mea imagine despre 
Avram Iancu este una por
nită de la un fapt palpabil : 
copil fiind printre alți copii, 
am văzut patul în care, 
cândva dormise Avram Iancu 
în 
lui 
sat. 
fost 
întrucât în memoria satului 
el a rămas ca fiind „domni
șorul". Și probabil în fiecare 
sat românesc din Ardeal o 
fi existând un asemenea pat 
fiindcă „domnișorul", mai 
întîi, apoi „craiul", a cutre
ierat în cei peste douăzeci de 
ani de la revoluție întreg su
fletul românesc dintre munți, 
suflet care nici de acea 
dată nu a putut fi înfrînt. în 
locul binecunoscutelor lui 
pistoale avea acum la brîu 
fluierul. Așa a înțeles Avram 
Iancu să-și reînarmeze po
porul. A șchimbat mijloace
le, scopul a rămas același, 
în Dătășeni, deci, a stat 
citeva zile. A locuit la diacul 
satului și numai acesta a cu
noscut numele musafirului 
său.l pînă în ultima zi a ră
mânerii lui cînd, duminică 
fiind, peste drum, în uliță, 
lumea se adunase la „joc", 
conform obiceiului tradițio
nal. „Domnișorul", cu coate
le pe gard, urmărea specta
colul. Fete mai îndrăznețe 
probabil l-au poftit la horă. 
„Domnișorul" nu le-a refu-

Dătășeni, în șederea 
de câteva zile în acel 

Șederea trebuia să fi 
nu mult după revoluție

zat, dar, în loc să „joace" 
și-a scos fluierul și le-a cîn- 
tat, mai întîi ritmuri sprin
țare apoi doine, doine, doine. 
Satul asculta înmărmurit. In 
asemenea clipe s-a aflat nu
mele fluieraișului. Seara, la 
plecare, întreg poporul l-a 
condus pînă departe pe dru
mul țării. Nu știu dacă în 
fiecare sat prin cane a tre
cut a făcut la fel, dar ceea 
ce s-a întâmplat atunci pen
tru totdeauna în satul copi
lăriei mele îmi pare simbol, 
un simbol între multe altele 
care împreună îl așază în 
memoria țării pe Avram 
Iancu în rîndul vieților celor 
mai pilduitoare.

îi privesc acum portrete
le, în casa imemorială de la 
Vidra, portrete care, incre
dibil, îl reprezintă pe același 
om : de la un viteaz fără 
margini la un resemnat fără 
leac, de la un personaj cu 
aură haiducească la altul 
profund dostoicvskian, in 
care de la speranță la re
semnare s-au ars toate trep
tele posibile. . Dar, în ochii 
care îl reprezintă astfel se 
poate citi credința, ca fun
dal al acelor arderi, o cre
dință pe care s-a mișcat is
toria lui și a noastră, întot
deauna în folosul nostru ca 
neam.
I

SORIL MIAVOE

*

*

*

*

*

ț

*
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„Pe culmea cea mai înaltă 
a munților Carpați, se În
tinde o țară mândră și bine
cuvântată între toate țările 
semănate de Domnul pre 
pământ. Ea seamănă a fi un 
măreț și întins palat, cap. 
d’ operă de arhitectură, unde 
sunt adunate și așezate cu 
măiestrie toate frumusețile 
naturale ce împodobesc cele
lalte ținuturi ale Europei, pe 
care ea cu plăcere ni le 
aduce aminte. Un brîu de 
munți ocolește, precum zidul 
o cetate, toată această țară, 
și dintr-însul, ici-colea, se 
desfac, întinzindu-se pînă în 
centrul ei, ca niște valuri 
proptitoare, mai multe șiruri 
de dealuri nalte și frumoase, 
mărețe pedestaluri înverzite, 
care varsă urnele lor de ză
padă peste văi și peste 
lunci. Mai presus de acel 
brîu muntos, se înalță două 
piramide mari de munți, cu 
creștetele încununate de o 
vecinică diademă de ninsoa
re, care, ca doi uriași, stau 
la ambele capete ale țării, 
cătînd unul în fața altuia. 
Păduri stufoase, în care 
ursul se plimbă în voie, ca 
un domn stăpânilor, umbresc 
culmea acelor munți. Și nu 
departe de aceste locuri, 
care îți aduc aminte natura 
țărilor de miazănoapte, dai. 
ca la porțile Romei, peste 
cîmpii arse și vălurite unde 
bivolul
Astfel, 
miazăzi
ținut alături una de alta și

dormitează alene, 
miazănoapte și 
trăiesc intr-acest

armonizînd împreună. Aici 
stejarii, brazii și fagii trufași 
înalță capul lor spre cer; 
alături te afunzi într-o mare 
de gnu și porumb, din care 
nu se mai vede calul și că
lărețul. Ori încotro te-i uita 
vezi culori felurite ca un în
tins curcubeu și tabloul cel 
mai îneîntător farmecă vede 
rea. Stînci prăpăstioase, 
munți uriași, a căror vîrfuri 
mîngîie norii, păduri întu
necoase, lunci înverzite, li
vezi mirositoare, văi răco
roase, gîrle a căror limpede 
apă lin curge printre cîmpi- 
ile înflorite, păraie repezi 
care mugind groaznic se 
prăvălesc în cataracte, prin
tre acele amenințătoare 
stimei de piatră, care plac 
vederii și o înspăimîntează 
totdeauna. Apoi, în tot locul, 
dai de rîuri mari, cu nume 
armonioase, a căror unde 
port aurul. în pîntecele aces
tor munți zac comorile mi
nerale cele mai bogate și 
mai felurite din Europa : 
sarea, fierul, argintul, ara
ma, plumbul, mercuriul, 
zincul, antimoniu!, arsenicul, 
cobaltul, tuteaua, teluriul și, 
în sfîrșit, metalul cel mai 
îmbelșugat decît toate, aurul, 
pe care-1 vezi strălucind 
pină și prin noroiul drumu
rilor.

Aceasta este Țara Ardea
lului".
(NICOLAE BĂLCESCU - 
Românii supt Mihai-Voc' 
vod Viteazul")

ȘTAFETA
UNEI

MARI IDEI

Aproape lumină e umbra-n tăcere 
Aproape o flacără gata de drum 
Lumină e Iancu prin țara de mere
Lumină e steagul ce-1 purtase prin fum

In somnul munților somnul Iui 
Somnul Iancului liniștit se arată.
E un fel de luceafăr răsărit peste grui, 
Iancu cu suflet curat ne tot cată.

In somnul munților somnul lui 
Somnul Iancului e un bocet de seară 
Că umblă un fulger curat ca un crin 
Iancu cel tinăr în piele de fiară.

Aproape lumină e umbra-n tăcere
Aproape o flacără gata de drum
Lumină e Iancu prin țara de mere
Lumină e steagul ce-1 purtase prin fum.

martir: „Craiul Munților
Privire tînără către viața unui

de la

fără 
vedea."

Monumentul revoluției din 1848 (Blaj)

întru aceea ce privește pe 
Moldavia — locul meu de naș
tere — eu mă sirguesc precit 
pwtințile si mijloacele mă iar
tă. Ca deputat strig in Camera 
noastră, ca filolog scriu artl- 
curele. ca român sfătuiesc și 
propovăduesc Unirea. 
care bine nu vom mai '

EMILIAN MARCU

AVRAM IANCU

Merg. Munții doinesc. Ecoul 
pare că nu mai are margini. 
Sînt împreună cu mai mulți 
prieteni. Legendarul Iancu 
se arată-n măreția împreju
rărilor. Pe aici urmele pași
lor lui. Peste tot în țară 
ecoul cuvintelor lui. Nu se 
poate ca român să nu-i cu-

Nu se poatenoștl zbuciumul;
• ca om să nu-i prețuiești vi- 

ăul. E toamnă spre iarnă. Mi
rosul de fructe scrie în aer 
un poem. Dar oare acest mi
ros de fructe ce e 7 Discutăm 
despre Iancu și cuvintele ni 
se par puține. Cobor în su
fletul lui. Cum 7 Cine crede 
că Iancu a murit și limbile 
ceasului s-au 
beso cu Iancu. 
colia și grijile lui.
de timp se-aud prăbușindu-se 
în timp. Lasă Iancule zic, că 
timpul nu poate muri, dar 
Iancu îmi arată un semn pe 
care mereu l-a dorit ; și-i un 
fel de 
rupt.
mi-ar 
tinuu 
arată 
fost. îmi arată 
locuit. îmi arată și-mi 
ușor conducîndu-mă

risipit 7 Vor- 
Ascult melan- 

Lacriml

cerc ce nu se vrea 
înțeleg. Iancu încet 
zîmbi dar grijile eon

ii prind. Pornim. îmi 
drumurile pe unde a 

casa unde a 
rîde 

ca ie-

șind dintr-un vis. Ce să-i mai 
întrebăm pe cei care îi întîl- 
nim cînd în ochii lor se vede 
Iancu visînd 7 Nu poposim. 
Cine nu ne vede 7 Cine nu ne 
aude ? Cine nu bate cu ini
ma lui lingă inima noastră 7 
Totul e mișcare. Totul e ne
liniște. îl spun lui Iancu că 
sîngele curs se-aude acum 
foșnind de lumină, iar pămîn- 
tul pentru care sîngele a curs 
nu mai poate să fie rupt. As
cultă tăcut. Nu crede 7 E fe
ricit. Și-mi spune că de-acum 
ar putea muri liniștit. Dar nu 
se mai poate, îi zic : nu se 
mai poate fiindcă exiști în su
fletul fiecărui român. Por
nim mai departe. Munții doi
nesc. Iancu se prinde deoda
tă să cînte. Totul e sărbătoa
re și cîntec.

(Costache Negruzzl.
Iași, către G. Barițiu, la Bra
șov — 23 martie 1839, Iași).

„Partea a treia se va înde
letnici cu critica cărților noi 
esite in deosăbitele provincii a 
vechei Dacii."

NICOLAE SIRIUS

NOI SINTEM OAMENII LIBERTĂȚII
ce-i

aici.

por-

Acestea sint cuvintele Iancului, Înscrise cu litere mari 
sub portretul său aflat in casa-muzeu din comuna 
poartă numele.

Aceste cuvinte au o rezonanță cu totul deosebită 
in cetatea Apusenilor.

Să vii călătorule Ia Alba Iulia șl să treci pe sub
țile ei de lumină ; apoi, cu sufletul iluminat, de aici, să 
pornești către Blaj și să mergi pe Cimpia Libertății.

Urcă apoi spre Abrud și Cimpeni, locurile in care fie
care piatră e o voce milenară murmurind.

Aceste vechi localități românești amintesc de Horea, 
Cloșca și Crișan, de Nicolae Bălcescu și Avram Iancu, 
de Ion Dragoș și Ion Buteanu, martiri ai istoriei nea
mului românesc.

Lăsînd în urmă Cîmpeniul și luînd-o pe valea Arie- 
șului Mic spre Vidra — alt nume cu rezonanțe ances
trale, după vreo 25 de km vei ajunge călătorule in co
muna Avram Iancu.

Străjuită de
180 de ani, in 
ților".

„In această 
Avram Iancu.
aici a plecat in trista sa pribegie și a murit la Baia de 
Criș in 1872. E inmormintat la Țebea, lingă gorunul lui 
Horea".

Sint cuvintele scrise deasupra intrării in amintita 
odăiță.

brazi falnici, aici se află căsuța veche de 
care a văzut lumina zilei „crăișorul mun-

odăiță s-a născut in 1824 și a copilărit 
După înfrîngerea revoluției de Ia 1848, de

Este o încăpere cu grinzi masive din lemn de brad. 
Aici se află vestitul fluier din care va fi doinit Iancu, 

aici e leagănul prunciei sale și o parte din mantia ani
lor săi de studiu ; aici vezi cerga de casă cu care se în
velea in nopțile reci și soba la care se va fi încălzit. Aici 
poți vedea sabia și buzduganele folosite atunci cind era 
in primejdie.

Numai briciul său a ruginit.
Bătrina casă de 180 de ani, cu acoperișul ascuțit, pier

dut în cer, printre brazii ce o străjuiesc, se păstrează 
perfect conservată, deopotrivă cu amintirea, mereu vie, 
a celui mai important dintre conducătorii Revoluției de 
Ia 1848 din Transilvania.

Coborind scările de lemn ale căsuței și tăind curtea 
mică, pardosită cu trifoi, pătrunzi în anexa-muzeu.

Aici, călătorule, cercetează cu luare aminte și învață 
ce-i de învățat, privind tricolorul românesc pe care l-a 
purtat Iancu in munți, atunci cind se afla în fruntea mo
ților săi neinfricați.

Ținind ridicat steagul românilor în dreapta sa, va fi 
strigat el către legiunile rezistenței pe care le condu
cea :

„Noi sintem oamenii libertății".
Toți Apusenii memoraseră aceste 

1983, le șopteau in taină, fiecărui
cuvinte și, acum, in 
călător.

VASILE BARDAN
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UN SUBIECT FIERBINTE 1N PRESA VREMII

■

Grup de revoluționari in București la 11 iunie 1848

„Frați moldoveni, nu uitați că numai cînd vom fi un singur 
trup, precum sintem și un singur suflet, vom fi liberi. Brațele 
noastre vă sînt deschise, deschideți-le și pe ale voastre, veniți 
spre noi, precum venim spre voi, lepădați acele , mici interese 
de provincialism, isvorul nenorocirei noastre, și veniți să for
măm o singură nație, o singură Românie, care va fi atit de 
tinără, mare și puternică, incit Europa toată va recunoaște...**.

(„Pruncul român", I, 1848, nr. 6, 26 iunie, pag. 21-22)

Patria nu este numai locul pe care ne-am născut și în care 
familia noastră locuiește ; patria este țara întreagă in care gă
sim concetățeni, adecă oameni ce trăiesc subt aceleași legi, 
vorbesc aceeași limbă, se închină in aceeași religie, iși împăr
tășesc aceleași sentimente și aceleași idei. Această unire de 
sentimente face naționalitatea. Prin urmare, fără de dînsele nu 
poate fi naționalitate, nu poate fi România".

(„Poporul suveran", I, 1848, nr. 3, 28 iunie, pag. 9)

Mărturie
în timp 

și pentru

(M. Kogălnlceanu, „Dacia li
terară", In t reducție. Iași. 30 
ghenarie 1840).

„Ar trebui să stăruim ca să 
facem un congres general din
tre toti românii. Ințelegeți-vă 
cu toti patriota cei vrednici si 
ne scrieți."timp

„Fost-om de am 
eu insumi pe acei 
moți (...) în acele 
muri cînd inima îmi 
zdrobită, căci din

văzut 
(...) 
vre- 
era

toate 
părțile vedeam naționali
tatea română călcată ți 
strivită de dușmani străini, 
fuse! fericit a găsi acolo 
pe acele piscuri uriașe, 
pe deasupra norilor, o na
ționalitate și o viață ro
mânească înfocată și pu
ternică. Generalii acestei 
oaste țărănești 
puseseră pînă 
mina pe armă, 
voia îl sili a se
nerali și a cîștiga bătălii. 
Lipsiți de cunoștințe și 
principii de artă militară, 
ei le învățară în mijlocul 
luptelor".

NICOLAE BĂLCESCU

(...) nu 
atunci 

cînd ne- 
face ge-

„Zi de 15 mai 1848! 
Zi de lumina, de li

bertate și de mărire

română, te pomenim 

și te serbăm cu drag".

(Nicolae Bălcescu —

„Mișcarea români

lor din Ardeal")

Avram Iancu, la

Adunarea de la Blaj :

„Pretențiunile noas

tre sînt sfinte, precum 

e sfîntă dreptatea, și 

noi românii vom fi

gata a le apăra cu

orice preț"

Pagină realizată de
IOAN LAZAR

(A. T. Laurian. de la Sibiu, 
către Nicolae Bălcescu. la 
București — 2 iuliu 1848).

i

„Vivat ! Victorie I sint min- 
dru de voi toți și de gloria pe 
care revoluția voastră o răs
frânge ți asupra noastră ; și a- 
supra tuturor românilor I încă 
odată vivat și glorie... Un 
mare popor, avind ca baricadă 
o mare, două fluvii, numite 
Dunăre si Istru ca cingătoare, 
singe roman in vine, și nu o 
Moldovă cu fiicele sale, o 
Transilvanie sau un Banat, ci 
o tară românească, cu o mare 
capitală care se va numi Roma 
dacă vrei, cu mari piețe, nu
mite Piața Poporului. Plata 
Traiană. Piața lui Stefan, Pia
ța lui Mihai. Piața Moldovei, 
Piața Banatului, 
lulwi."

Piața Ardea-

(Alecu Russo, 
către Nicolae 
București — 4 iulie 1848).

de la Sibiu, 
Bălcescu. la

BS®

„Sculați, frați de-acelasi hume, 
iată timpul de frăție ! / Peste 
Moina, peste Milcov. peste 
Prut, peste Carpafi / Aruncați 
brațele voastre cu-o puternică 
mîndrie / Si acum pe vecint- 
cle / Cu toții mâinile vă dați! / 
Hai, copii de-același singe ! 
hai cu toți intr-o unire / Li- 
bertate-acum sau moarte să 
cătăm să doblndim. / Pas, ro
mâni I lumea ne vede... Pen
tru-o Patriei iubire. / Pentru-a 
mamei desrobire, / Viața noas
tră să jertfim !

(Vasile Alecsandri — „Deș
teptarea României", 1848).
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Economisirea energiei -- o problemă a tuturor, la solutionarea căreia să contribuim cu tofii!

In unitățile economice

PENTRU ÎNDEPLINIREA INTEGRALĂ A SARCINILOR DE PLAN, 
ÎNCADRAREA STRICTĂ ÎN NORMELE DE CONSUM STABILITE

Pentru bunul mers al producției, 

al întregii activități economico-sociale 

SĂ FACEM TOTUL PENTRU 

GOSPODĂRIREA JUDICIOASĂ 

A RESURSELOR ENERGETICE 

ALE TĂRII

Măsuri și căi de acțiune pentru 
aplatizarea curbei de sarcină 

a sistemului energetic național

• Măsurile luate de conducerea 
partidului trebuie respectate întoc
mai, ele corespunzînd cerințelor si
tuației actuale a economiei, asigu
rării dezvoltării pe mai departe a 
patriei noastre.

• Pentru fiecare om al muncii, 
pentru fiecare colectiv constituie o 
îndatorire primordială bunul mers 
al activității în fiecare unitate, fără 
nici o excepție, sub nici un motiv 
nefiind permisă întreruperea activi
tății productive.

• In momentul de fața sînt întru
nite toate condițiile desfășurării 
normale a activității economice, res- 
pectîndu-se însă cu strictețe norme
le de consum energetic stabilite.

• Este de datoria fiecărui colec
tiv de muncă de a acționa perma
nent pentru respectarea întocmai, 
fără nici o abatere, a normelor de 
consum energetice, făcînd totul 
pentru realizarea unei producții de 
calitate și la un nivel de eficiență 
sporit.

• îndeplinirea planului pe acest 
an la toți indicatorii, cu atenție spe
cială pentru producția de export, 
este dovada cea mai concludentă a 
spiritului de responsabilitate comu
nistă, a manifestării patriotismului 
socialist, dovada practică a exerci
tării plenare a îndatoririlor ce de
curg din calitatea de proprietar, 
producător și beneficiar al avuției 
naționale a fiecărui om al muncii.

• Programul de lucru pentru 
secțiile cu un singur schimb 
trebuie să evite vîrfurile de 
sarcină.

• Tn unitățile cu două schim
buri se va evita lucrul in 
schimbul II, activitatea trans- 
ferindu-se în schimbul I si UI.

• Programul de fabricație să 
fie astfel întocmit incit în orele 
de vîrf de sarcină să se reali
zeze numai acele produse care 
necesită un consum minim de 
putere electrică.

• Reparațiile anuale la uti
lajele cu consum mare de pu
tere electrică trebuie planifica
te, pe cît posibil, în trimes
trele I și IV ale anului.
• Reviziile, reparațiile cu

rente și activitățile de Între
ținere la utilajele tehnologice, 
cu excepția celor care necesită 
o urgență deosebită, se vor 
efectua in orele de vlrf de sar
cină, cu precădere in schim
bul II.

• In timpul virfulu! de sar
cină se impune reducerea Ia 
minimum și chiar evitarea tu
turor operațiilor preliminare 
introducerii tn procesele tehno
logice a materiilor prime — 
sortare, debitare, concasare, 
malaxare, tăiere, tocare etc. — 
prin asigurarea de stocuri tam
pon realizate in afara orelor de 
vîrf.

• Se impun măsuri organi
zatorice în vederea evitării, in

perioada virfuiul de sarcină, a 
operațiilor de încărcare, descăr
care, transport intern, depozi
tare și expediere, activitatea 
laboratoarelor uzinale să fie 
limitată, in orele de vîrf, la 
strictul necesar, iar bateriile 
de acumulatoare pentru elec
trocare să fie încărcate exclusiv 
in timpul nopții.
PUTEM REDUCE PUTEREA 
ABSORBITA ÎN ORELE DE 

VÎRF DE SARCINA
• PENTRU PRODUCEREA 

AERULUI COMPRIMAT PRIN:
— programarea funcționării In 

afara orelor de vîrf a acelor ac
tivități care consumă aer com
primat și care pot fi decalate 
tehnologic (curățiri, uscări de 
suprafețe și de recipiente, în
cărcări și descărcări de materii 
pulverulente, spargerea cu cio
cane pneumatice a unor mase 
solidificate etc.);

— functionarea, In orele de 
Vîrf, cu presiunea la limită In
ferioară in rețele de aer com
primat.

• PENTRU POMPAREA 
APEI INDUSTRIALE ȘI ME
NAJERE :

— oprind In orele de vlrf. a- 
gregatele consumatoare de apă 
la care acest lucru este posibil;

— utilizind turnurile de apă, 
rezervoarele și bazinele In re
gim tampon, pentru a permite

oprirea unul număr maxim de 
pompe ;

— reducind la minim și, pe 
cit posibil, întreruperea pompă
rilor de apă din subteran ;

— utilizind pompele cu re
gim discontinuu in afara orelor 
de virf ;

O PENTRU ÎNCĂLZIT ȘI 
VENTILAȚIE PRIN s

— funcționarea Instalațiilor 
In baza unui program riguros 
reducind debitele pină Ia limi
tele impuse de normele sani
tare ;

— aslgurlnd Întreținerea co
rectă a instalațiilor In scopul 
creșterii capacității funcționale 
a acestora ;

— extinzind ventilația natu
rală și reducind corespunzător 
ventilația forțată in scopuri 
netehnologice.
• PENTRU ILUMINAT :
— utilizind lămpile electrice 

cu randament ridicat In locul 
celor cu incandescență ;

— curățind periodic corpurile 
de iluminat;

— menținind In funcțiune 
numărul de lămpi strict necesar 
și pe durată minimă ;

— inlocuind, pe cit posibil. 
Iluminatul general cu cel local;

—reducind inălțimea de mon
tare a corpurilor de iluminat;

— menținind nivelurile nor
male de tensiune in rețelele de 
iluminat.

TINERI Șl TINERE DIN

AFLĂM DE LA DISPECERATUL 
ENERGIEI NAȚIONALE

Deși toate unitățile economice au primit ca sarcină importantă 
Încadrarea strictă in repartițiile de energie electrică, multe 
(incă) dintre ele nu înțeleg acest lucru și continuă să depășească 
repartițiile. Aflăm de la tovarășul inginer Dorin Merișca, șeful 
biroului furnizare a energiei electrice din cadrul C.I.R.E., că in 
ziua de 25 noiembrie, alături de bunii gospodari (marea majo
ritate) mai sint (destui) certați cu economisirea. Amintim dintre 
aceștia :

• Combinatul siderurgic Galati — 172 Mwh ; • Combinatul 
de celuloză și hîrtie Suceava — 156 Mwh ; • întreprinderea de 
produse cărbunoase Slatina — 141 Mwh ; • Combinatul petro
chimic Brazi — 137 Mwh ; • Combinatul metalurgic Cîmpia 
Turzii — 134 Mwh ; • întreprinderea de foraj extracție Tîrgu 
Jiu — 128 Mwh ; • întreprinderea Carbosin Copșa Mică — 
102 Mwh ; • Tracțiune electrică feroviară Iași — 98 Mwh ;
• Tracțiune electrică feroviară Brașov — 94 Mwh ; • între
prinderea mecanică Plopeni — 87 Mwh ; • Combinatul petro
chimic Teleajen — 82 Mwh ; • Combinatul siderurgic Victoria 
Călan — 75 Mwh ; • Combinatul de utilaj greu Cluj — 61 Mwh;
• întreprinderea de osii și boghiuri Balș — 58 Mwh;
• Mal mulți dintre aceștia se numără -și printre' cei 
care au depășit repartiția stabilită pentru ziua de 
24 noiembrie, ceea ce denotă o receptivitate scăzută pentru în
cadrarea in actualele cote. Printre cel ce dovesc o păgubitoare 
consecventă se numără întreprinderea de produse cărbunoase 
Slatina, întreprinderea de osii șl boghiuri Balș, întreprinderea 
de foraj și extracție Tirgu Jiu, întreprinderea de alumină 
Tulcea, întreprinderea de prelucrare a maselor plastice Iași, în
treprinderea minieră Bălan, întreprinderea „1 Mal" Ploiești.

Depășiri importante se constată șl la energia termică, unii 
dintre depășitorii de la energie electrică fiind de asemenea pre- 
zenti și in acest „top“ nedorit : • Combinatul petrochimic Brazi 
— 640 Gcal ; • Combinatul siderurgic Galati — 669 Gcal;
• G.I.G.C. București — 2 034 Gcal ; • Combinatul chimic Cra
iova — 273 Gcal ; • întreprinderea de vagoane Arad — 222 Goal;
• întreprinderea de sere Arad — 146 Gcal; • întreprinderea 
de sere Constanta — 251 Gcal.

Acestora Ii se adaugă alți risipitori șl mal miel, șl mal mari. 
Dacă alte modalități de a Influența mentalitate* și atitudine* 

acestora nu s-au dovedit suficient de eficace
SA FIE CU SEVERITATE TRAȘI LA RĂSPUNDERE 1

' Pentru fiecare colectiv de munca, pentru fiecare om al mun
cii, zi de zi, ceas de ceas, o preocupare esențială ți hotă rit oare, 
ca semn al responsabilității revoluționare ți al patriotismului — 
acțiuni ferme permanente pentru mai buna gospodărire a ener
giei.

INDUSTRIE!
Să asigurăm buna desfășurare a procesului de producție eliminînd orice formă de ri

sipă, încadrîndu-ne strict în nivelurile stabilite de putere și consum de energie pentru fie
care unitate economică!

Fiecare dintre noi să se simtă deplin mobilizat în această mare acțiune patrio
tică de gospodărire judicioasă a avuției naționale, fiecare să înțeleagă că este de 
datoria lui să valorifice orice posibilitate de economisire a energiei și combustibililor 
la locul său de muncă!

ÎN SECTORUL CASNIC ȘI PUBLIC

REDUCEREA CU 50 LA SUTĂ A CONSUMULUI ESTE 0
NECESITATE STRINGENTĂ Șl 0 ÎNDATORIRE PATRIOTICĂ!

Prin programele stabilite de furnizare a ener
giei electrice, în luna decembrie a acestui an, la 
nivelul țării,
CONSUMUL CASNIC TREBUIE REDUS CU 
180 MILIOANE KWH

Raportînd această cifră la cele peste 6 mili
oane de familii, înseamnă că
IN FIECARE LOCUINȚĂ SĂ REDUCEM, IN MEDIE, 
CONSUMUL
• CU 30 KWH PE LUNA

• CU 1 KWH PE ZI
Prin înlocuirea becurilor incandescente din bu

cătărie, baie și hol (3 becuri a 60 w), prin ilumi
natul fluorescent (3 tuburi a 20 w) la o funcțio
nare medie de 3 ore pe zi se realizează o econo
mie de
• 0,36 kWh pe zî

• 10,8 kWh pe lună
Prin diminuarea numărului de becuri în ca

merele de locuit și înlocuirea acestora cu becuri 
de puteri mai mici (spre exemplu de la 2 becuri 
a 100 w și 4 becuri a 60 w la numai 4 becuri a 
60 w), pentru o utilizare medie a fiecăruia de 3

ore pe zi se realizează o economie de

• 0,6 kWh pe zi ,
• 18kWhpelună __
CE CĂI DE ACȚIUNE AVEM PENTRU REALIZAREA 
ACESTUI IMPERATIV?

Prin scoaterea din circuit a frigiderului, folosit 
inutil în perioada de iarnă, se realizează o eco
nomie de
• 0,6 kWh pe zi

• 18 kWh pe lună
Prin diminuarea cu numai 20 la sută a timpu

lui de utilizare a celorlalte aparate electrocasnice 
(mașină de spălat rufe, mașină de călcat, aspira
tor), precum și a televizorului și radioului se rea
lizează o economie de
• 0,4 kWh pe zi
• 12 kWh pe lună

DE REȚINUT I
• Aceste calcule arată că numai pe calea re- 

strîngerii și raționalizării iluminatului se poate 
realiza o economie zilnică de un kWh.

• Adăugind și celelalte măsuri putem dubla 
această economie.

CETĂȚENI!

In interesul fiecăruia dintre noi și al întregii societăți, aveți datoria 
patriotică de a stopa orice sursa de risipă a energiei electrice, de a 
acționa pentru economisirea la maximum a acestei avuții de preț a 

^tării!

LEGEA, NECRUȚĂTOARE FAȚĂ DE HOȚII DE ENERGIE!
In controalele efectuate la consumatorii casnici s-a relevat faptul că în orele de vîrf de seară, consumul mare 

de energie se datorează utilizării excesive a aparatelor electrocasnice și îndeosebi, „marii consumatori" casnici nu 
sînt alții decît cei care „fură". Marfa, este în acest caz, energia electrică. Metodele folosite — dintre cele mai 
diverse, inventivitatea și ingeniozitatea infractorilor fiind practic nelimitate. Aspectul, deloc neglijabil, numai în 
municipiul Timișoara, de la începutul acestui an, înregis trîndu-se peste 400 de cazuri de „furt de energie". însu
mând, acestea au însemnat 1 168 658 kWh — echivalentul consumului lunar al uneia dintre întreprinderile „Electro
motor" sau „Industria linii" !

Iată de ce ne-am propus să vă prezentăm și citeva exemple ajunse sub incidența legii — articolul 208, ali
niat 2 din codul penal, raportat la articolul 224, aliniat 1 din codul penal — pentru a trage unele învățăminte toți 
cei care sînt „amatori" de astfel de fapte :

AUREL TANCAU, str. M. Kogălniceanu, Lugoj, prin alimentarea locuinței direct din firidă prin priza 
montată in prima cameră, sustrage 31 374 kWh care, con form articolului 183 din H.C.M. 2 763/1968 înseamnă 31 374 
lei ; primește 3 ani închisoare și plata a 28 000 lei...

IOAN IOSIF VUȚESCU, str. Tudor Vladimiresca 11, Lugoj, este prins cu o alimentare printr-un conductor 
Iițat și dublat pe fază și nul legat la cutia de racord în podul clădirii, ocolind contorul. în aceeași situație, fiul 
acestuia. Pagubele aduse 40 882 kWh, deci peste 40 000 lei. Drept rezultat, o pedeapsă cu privare de libertate !

Incredibil este furtul întreprins de locatarii blocu lui 2 B, Intrarea Curcubeului din Timișoara, care au uti
lizat cu toții același procedeu, blocarea rotirii discului din contor. Verginia Nichita,’ Elena Filip, Stela Totoianu, 
sînt numai trei dintre locatarele blocului care prin „efort comun" au furat zeci de mii de kilowați-oră. Toate 
„beneficiarele" curentului sustras au suferit condamnări și au plătit „consumația" !
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FĂURIREA STATULUI NATIONAL UNITAR ROMÂN-MOMENT CRUCIAL IN DEZVOLTAREA
ROMÂNIEI MODERNE, IN LUPTA MASELOR POPULARE PENTRU LIBERTATE Șl PROGRES

SESIUNEA ȘTIINȚIFICĂ OMAGIALĂ ORGANIZATĂ SUB EGIDA CONSILIULUI NAȚIONAL PENTRU ȘTIINȚĂ Șl TEHNOLOGIE, ACADEMIEI REPUBLICII
SOCIALISTE ROMÂNIA, ACADEMIEI „ȘTEFAN GHEORGHIU" Șl INSTITUTULUI DE STUDII ISTORICE Șl SOCIAL-POLITICE DE PE LINGĂ C.C. AL P.C.R.

Sub egida Consiliului National pentru Știință și Tehnologie, 
Academiei Republicii Socialiste România, Academiei „Ștefan 
Gheorghiu** și Institutului de studii istorice și social-politice de pe 
lingă C.C. al P.C.R. a avut loc, simbătă dimineața, in Capitală, 
sesiunea științifică omagială pe tema „Făurirea statului național 
unitar român — moment crucial in lupta maselor populare pentru 
libertate și progres. Unitatea și coeziunea întregului popor în jurul 
Partidului' Comunist Român, al secretarului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — factor fundamental al făuririi societății so
cialiste multilateral dezvoltate**.

La lucrările sesiunii au luat parte tovarășii Constantin Olteanu, 
Gheorghe Pană, Dumitru Popescu, Miu Dobrescu, Petru Enache, 
Suzana Gâdea, Mihai Gere, Ion Ursu, Nicu Ceaușescu, secretar al 
C.C. al U.T.C. ,

Au luat parte membri ai C.C. al P.C.R., ai guvernului, repre
zentanți ai unor instituții centrale și organizații de masă, oameni 
ai muncii din întreprinderi bucureștene, academicieni, profesori* 
cercetători, studenți, activiști de partid și de stat, participant la 
evenimentele de acum 65 de ani.

Lucrările sesiunii au fost des
chise de tovarășul PETRU ENA
CHE, membru supleant al Co
mitetului Politic Executiv, secre
tar al C.C. al P.C.R., care a 
apus :

La 1 decembrie se Împlinesc 
65 de ani de la făurirea statului 
național unitar român, eveni
ment crucial in dezvoltarea 
României moderne, marcat prin 
unirea Transilvaniei cu patria 
mamă. Unirea — deziderat fun
damental al întregii existențe a 
poporului nostru — a fost re
zultatul obiectiv al dezvoltării 
istorice a țărilor românești, al 
luptei seculare duse de cele mal 
înaintate forțe din Moldova, 
Muntenia și Transilvania, de 
cărturarii șl marii gînditori ai 
neamului, al activității desfășu
rate de militanțil revoluționari 
și socialiști pentru înfăptuirea 
aspirațiilor și voinței întregului 
popor român.

Unirea a fost actul energic, 
liber, democratic exprimat al în
tregii noastre națiuni. în 1918, ca 
și de atîtea ori în trecut, poporul 
român și-a înfăptuit dorința 
fierbinte de secole, conștient, 
hotărît, de sine stătător. Așa 
cum aprecia secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, unirea a fost rezul
tatul voinței poporului șl nu al 
bunăvoinței sau hotărîrilor Con
ferinței de pace, care nu au 
făcut decât să recunoască ceea 
ce națiunea română a înfăptuit 

- prin actele sale plebiscitare și 
democratice.

Ecoul internațional al Unirii 
a fost pe măsura Importanței 
sale cu adevărat istorice. Astfel, 
mari și ilustre personalități ale 
vieții social-politice, oameni de 
știință și cultură, guverne cu 
vederi progresiste au dat o înal
tă apreciere luptei legitime, pli
ne de eroism și patos revoluțio
nar a poporului român pentru 
realizarea statului național uni
tar, pentru asigurarea indepen
denței și suveranității.

Realizarea unității naționale a 
avut o înrâurire profundă asupra 
întregii evoluții economice, po
litice și sociale a României.

Unirea a creat condiții noi 
pentru dezvoltarea forțelor pro
gresiste ale societății, pentru in
tensificarea mișcării revoluțio
nare a clasei muncitoare, care, 
sub steagul de luptă al Partidu
lui Comunist Român, a militat 
cu ardoare pentru apărarea uni
tății, independenței și suverani
tății României. în această luptă 
grea purtată împotriva celui mai 
mare dușman al libertății, drep
tății și suveranității popoarelor 
— fascismul —, comuniștii, po
porul român au înscris pagini de 
glorie nepieritoare, care au înăl
țat pe cele mai înalte trepte 
lupta pentru apărarea indepen
denței și suveranității patriei, 
pentru înfăptuirea revoluției na
ționale și sociale, antifasciste și 
antiimperialiste. Actul istoric de 
rezonanță mondială de la 23 Au
gust 1944 reprezintă sărbătoarea 
națională a poporului român, 
începutul evului socialist, al 
unei ere noi, libere și demne, 
pentru poporul român.

în continuare, vorbitorul a 
spus : Congresul al IX-lea al 
partidului a inaugurat epoca cea 
mal bogată, mai rodnică In În
făptuiri din întreaga istorie a 
patriei. Alegerea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu în fruntea 
partidului și statului a conferit 
unității și coeziunii întregului 
popor dimensiuni noi, de încre
dere și optimism iii viitorul lu
minos al patriei, garanția fermă 
a făuririi societății socialiste 
multilateral dezvoltate și înain
tării României spre comunism.

Pentru înaltele sale calități și 
virtuți de strălucit conducător 
de partid șl de stat, de strateg 
și ctitor de țară nouă și mîn- 
dră în constelația țărilor lumii, 
aducem un omagiu plin de res
pect și considerațiune tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, cel mai 
iubit și stimat fiu al națiunii, 
pe care poporul îl așază defini
tiv în galeria celor mai lumi
nați șl înțelepți conducători al 
neamului, pentru contribuția sa 
decisivă la întărirea unității și 
coeziunii poporului, la ridicarea 
României socialiste pe trepte 
mereu mal înalte ale dezvoltării 
și civilizației, la îmbogățirea 
creatoare a socialismului științi
fic, la apărarea cauzei păcii și 
colaborării, la înfăptuirea dezar
mării, în primul rînd a celei 
nucleare, la excluderea războiu
lui, din viața omenirii.

In încheiere, vorbitorul a spus: 
„Evocînd gloriosul eveniment al 
Unirii, evocăm cu îndreptățită 
mîndrie istoria eroică, de secole, 
a poporului român în decursul 
căreia — așa cum aprecia tova
rășul Nicolae Ceaușescu — a ara 
mereu vie flacăra luptei pentru 
unitate, libertate și neatîmare, 
pentru scuturarea jugului ex
ploatării și asupririi, pentru a- 
firmarea deplină și neîngrădită a 
geniului său creator, pentru asi
gurarea progresului și civilizației 
patriei noastre".

în comunicarea „IDEEA DE 
UNITATE, LIBERTATE ȘI IN
DEPENDENTA, ÎN OPERA 
SECRETARULUI GENERAL AL 
PARTIDULUI COMUNIST RO
MAN, PREȘEDINTELE REPU
BLICII SOCIALISTE ROMA
NIA, TOVARĂȘUL NICOLAE 
CEAUȘESCU", prezentată de 
tovarășul DUMITRU POPESCU, 

membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., rec
torul Academiei „Ștefan Gheor
ghiu", se subliniază că aniver
sarea marii uniri, ca a oricărei 
date memorabile a trecutului 
nostru milenar, Învederează 
triada indisolubilă a dramaticu
lui destin românesc : unire, li
bertate, independență. Grație 
marelui patriot comunist con
temporan, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — se spune în con? 
tinuare — dispunem astăzi de o 
reprezentare amplă, coerentă, 
perfect articulată în timp și 
spațiu, imbatabil argumentată 
sub raportul principialității mar
xiste și adevărului istoric, a în
tregii epopei naționale a unității, 
libertății și independenței nea
mului. O asemenea prodigioasă 
întreprindere științific-teoretică 
nu putea să izvorască decît din- 
tr-o superioară înțelegere a în
semnătății trecutului, nu numai 
ca certificat de naștere și de 
stare civilă a poporului, ci și ca 
incomensurabilă zestre de crea
ție materială și spirituală, de în
țelepciune, virtute și morală, 
fără de care prezentul și viito
rul nostru ar deveni extrem de 
sărace. Adînca simțire și res
ponsabilitate națională au fost 
dublate de ideea elevată că, 
dacă partidul comunist se si
tuează în avangarda mișcării 
pentru dreptate socială, el tre
buie să constituie și garantul 
unității, libertății și independen
ței propriului popor, legînd ast
fel socialismul în modul cel 
mai intim de ființa istorică a 
neamului.

După ce sînt combătute unele 
teze teoretice eronate, tenden
țioase cu privire la unire, în co
municare se arată că acest act 
memorabil a fost făcut de po
por, avînd deci un caracter pro
gresist, aflat în concordanță cu 
legitățile istorice, cu interesele 
generale ale națiunii noastre.

Ne este bine cunoscut pe ce 
trepte înalte a situat perioada 
inaugurată de Congresul al 
IX-lea unitatea națională a po
porului — 6e spune în continua
re. Politica profund patriotică, 
populară, promovată în acest 
răstimp, a ridicat la cota cea 
mai înaltă unitatea poporului în 
jurul partidului.

într-o osmoză inseparabilă cu 
Ideea de unitate, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu dezvoltă am
plu ideea de libertate și inde
pendență circumscrisă atît pe 
orbita trecutului și prezentului 
național, dt și la dimensiunile 
panoramei social-politice uni
versale. Libertatea și indepen
dența sînt văzute ca expresii 
supreme ale demnității umane, 
ale afirmării personalității in
dividuale și colective, ale exer
citării prerogativelor suverane 
ale popoarelor și statelor.

Convins că la baza civi
lizației stă cunoașterea, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a enunțat în 
numeroase ocazii, în opoziție cu 
diferite curente dogmatice, prin
cipiul libertății de gîndire a oa
menilor și popoarelor.

în continuare, în comunicare 
se subliniază că dreptul fiecărei 
națiuni de a-și alege singură, 
fără amestec din afară, calea 
dezvoltării social-politice, a fost 
proiectat de secretarul general 
al partidului nostru pe ecranul 
epocii drept piatra unghiulară a 
justiției internaționale. Deși 
ideea de independență pare ex
trem de ușor de înțeles, impu
nerea ei reclamă și în zilele 
noastre o uriașă bătălie politică 
și ideologică. în ce privește 
România, președintele nostru a 
afirmat răspicat că nu este dis
pusă 6ă cedeze nici unul din 
prerogativele-i sacre, orice ho
tărâre privind destinele națio
nale fiind de competența po
porului însuși și a forurilor sale 
constituționale.

în încheiere se spune : Istoria 
capătă valențe de o stringentă 
actualitate — atît de mare, s-a 
spus, Incit poporul căruia i-a 
fost răpită rămîne un orfan. Ea 
se instituie ca temei al dreptu
rilor imprescriptibile ale po
porului român — națiune unică 
și indivizibilă — ca temei al 
atributelor fundamentale ale sta
tului nostru : integritate teri
torială, unitate, libertate și 
neatîrnare.

în comunicarea „TRADIȚIILE 
ISTORICE BIMILENARE ALE 
UNITĂȚII POPORULUI . RO
MAN", prezentată de tovarășul 
MIRCEA PETRESCU-DIMBO- 
VIȚA, directorul Institutului de 
istorie „A. D. Xenopol" din Iași, 
se subliniază : Marele act istoric 
de la 1 Decembrie 1918, prin 
care s-a înfăptuit statul națio
nal unitar român, întruchipea
ză realizarea, pe o treaptă su
perioară, a idealului multisecu
lar de unitate a poporului nos
tru. După ce sînt expuse parti
cularitățile dezvoltării din aceas
tă primă parte a istoriei Româ
niei, în comunicare se relevă că 
strămoșii poporului român și po
porul român însuși, de la înce
putul formării sale, In condițiile 
social-economice, culturale, po
litice și fizico-geografice pro
prii spațiului carpato-dunăreano- 
pontic, au manifestat puternice 
năzuințe de unitate culturală et
nică și politică, năzuințe care 
pentru toate generațiile ulterioa
re au devenit o viguroasă tra
diție în acțiunile lor multisecu
lare către unitatea statală și 

etnolingvistică. în acest sens, 
după cum preciza președintele 
Nicolae Ceaușescu, „Formarea 
statului național unitar a con
stituit încununarea unor lupte 
de secole, a năzuințelor româ
nilor de pretutindeni de a-și 
avea un stat unitar, indepen
dent, de a trăi liberi, în pace și 
colaborare cu vecinii, cu alte 
popoare".

In etapa actuală de dezvoltare 
plenară a României socialiste, 
conducerea de partid și de stat, 
personal președintele Nicolae 
Ceaușescu, manifestă cel mai 
mare interes pentru pătrunderea 
în întreaga sa substanță a pro
ceselor istorice, ca rezultantă 
complexă a evoluției societății 
românești în ansamblul ei, des- 
prinzîndu-ee rolul forțelor so
ciale și politice în raport cu 
marile probleme aflate în fața 
poporului nostru. Prin îndemnul 
președintelui Nicolae Ceaușescu, 
istoricii și arheologii sînt che
mați să ofere o imagine clară a 
vechimii istoriei noastre, să re
flecte permanențe ale trecutului 
poporului român, respectînd a- 
devărul istoric. în acest context, 
se impune atenției noastre con
tinuitatea și evoluția unitară și 
multimilenară etno-culturală, so- 
cial-economică și politică a po
porului român. Avem o istorie 
care datează cu mii de ani In 
urmă în epoca traco-geto-dacică 
și care, prin elementele de con
tinuitate și imitate manifestate, 
aparține unui singur popor, 
bucurîndu-se , de un deosebit 
prestigiu, prin eroismul faptelor 
și originalitatea sintezelor cul
turale, din antichitate și pînă 
astăzi. Prin tot ceea ce a creat 
și înfăptuit poporul nostru în 
zorile istoriei sale, s-a constituit 
un bogat patrimoniu material și 
spiritual, ce constituie astăzi, 
așa cum a evidențiat președin
tele Nicolae Ceaușescu, un 
bun comun al tuturor po
poarelor din această zonă 
și, mai mult decît atît, al în
tregii civilizații europene.

în comunicarea „EPOPEEA 
ROMANEASCA ÎN EVUL ME
DIU PENTRU LIBERTATE ȘI 
UNITATE", prezentată de to
varășul ȘTEFAN ȘTEFANES- 
CU, membru al C.C. al P.C.R., 
directorul Institutului de Istorie 
„Nicolae Iorga", se arată : În 
istoria poporului român, dra
matică, dar și de sublim 
eroism, ideea de unitate „din 
toate punctele de vedere" a te
ritoriului românesc apare ca o 
tendință permanentă, ca o ade
vărată „Columnă infinită". 
Baza acesteia a constituit-o 
unitatea geografică a teritoriu
lui României, la edificarea și 
consolidarea ei acționînd în 
decursul veacurilor, cu inten
sitate diferită de la o epocă la 
alta, compensindu-se însă me
reu prin efectele lor, factori 
diferiți.

Conștiința descendenței co
mune, a unității de neam șl de 
limbă s-a manifestat ca factor 
de legătură permanentă a ro
mânilor peste granițele statale 
impuse de vicisitudinile isto
rice.

Factorului de unitate etnico- 
lingvistică i s-au adăugat, spo- 
rindu-i eficacitatea, strînsele 
legături economice pe care ora
șele din Transilvania le între
țineau cu Țara Românească și 
Moldova. Legăturile economice 
au înlesnit, la rindul lor, relații 
politice și militare comune si, 
totodată, au fost întărite prin 
acestea, locuitorii țărilor româ
ne avînd conștiința că el alcă
tuiesc „o -singură- țară".

Schimburile comerciale 'și re
lațiile politice au asigurat per
manența legăturilor culturale, 
care au îmbogățit cu elemente 
noi vechiul fond comun cultu- 
ral-instituțional. Dacă adăugăm 
acestor factori forța tradiției 
istorice — ce păstra amintirea 
vechii unități politice, pe care 
o reprezentase în antichitate 
Dacia, ca și continua preocu
pare și nevoie de a contracara 
realizarea planurilor expansio
niste ale unor puteri străine — 
înțelegem încercările repetate, 
pornite in cursul timpului, cînd 
dintr-o provincie românească, 
cînd dintr-alta pentru reali
zarea unității lor politice. în 
comunicare se relevă rolul re
venit lui Mircea cel Bătrîn, 
Iancu de Hunedoara, Vlad 
Țepeș, Ștefan cel Mare, Petru 
Rareș, Mihai Viteazul, Horea, 
Cloșca și Crișan în lupta împo
triva imperiului otoman, a 
asupririi străine, pentru întă
rirea și dezvoltarea conștiinței 
unității poporului român, a 
originii comune a românilor 
din toate teritoriile locuite de 
ei, pentru libertate socială șl 
națională, pentru făurirea sta
tului unitar român.

In comunicarea „ROLUL 
MASELOR LARGI POPULARE 
ÎN ÎNFĂPTUIREA ACTULUI 
ISTORIC DE LA 1 DECEM
BRIE 1918“, tovarășul ION 
CLOPOȚEL, participant la 
Marea Adunare de la Alba 
lulia, a împărtășit din aminti
rile sale în legătură cu eveni
mentul de la 1 Decembrie 1918 
de la Alba lulia, la care a 
participat ca martor ocular.

în comunicare se subliniază 
patriotismul maselor' popu
lare, starea de spirit favorabi
lă unirii, accentuată prin acti
vitatea unor conducători poli
tici români ce au păstrat și 
cultivat cu sfințenie raporturile 
cu masele populare prin diver
se forme politice. îmi revin 
acum pe retina memoriei — a 
spus vorbitorul — mulțimile 
înveșmintate cu straie naționale 
sărbătorești, acei oameni veniți 
de pe plaiurile, piscurile și 
văile întregii Transilvanii. Era 
o orgă uriașă de glasuri și cân
tece de triumf, de bucurie că 
venise ziua cînd dispuneam în 
sfîrșit noi de soarta noastră. 
Revăd organizarea perfectă a 
acestei mulțimi de oameni, tn 
rîndul cărora erau țărani, mun
citori, soldați, membrii gărzilor 
naționale create de consiliile 
naționale românești.

Conștiința vie națională da 

care a dat o strălucită dovadă 
poporul românesc cu prilejul 
Marii Adunări Naționale de la 
Alba lulia este greutatea cea 
mai de valoare care trage ho- 
tăritor in cumpănă. Plebiscitul, 
reflectînd voința unanimă de 
unire, a reușit.

La împlinirea a 65 de ani de 
la Marea Unire din 1918, de la 
acest act eliberator de la Alba 
lulia mă simt fericit, nespus 
de fericit de a fi participat 
direct la această splendidă mi
siune împlinită, la încercata 
cauză a închegării românilor 
în propriul lor stat.

Rememorînd aceste eveni
mente, amintindu-mi lupta 
acerbă a mulțimilor de români 
pentru săvîrșirea Marii Uniri 
din 1918, evocînd figura unor 
mari personalități, mă îndrept 
cu gindul spre cea mai remar
cabilă personalitate a țării șl 
poporului nostru, președintele 
Nicolae Ceaușescu, care a reîn
noit în sufletul poporului român 
adevărata idee a unității nea
mului nostru, idee ce a însu
flețit Întregul popor acum 65 
de ani, ne-a restituit istoria 
românească adevărată, ne în
deamnă permanent ca, studiind 
și prețuind trecutul, să con
struim noua noastră societate, 
să apărăm cuceririle revoluțio
nare ale poporului, independen
ța și suveranitatea României.

în comunicarea „LUPTA PO
PORULUI ROMAN PENTRU 
UNITATE, LIBERTATE ȘI 
INDEPENDENȚA ÎN EPOCA 
MODERNA", tovarășul CAMIL 
MUREȘAN, decanul Facultății 
de istorie-filozofie, Universi
tatea din Cluj-Napoca, s-a 
oprit pe larg asupra principa
lelor momente ale evoluției 
luptei naționale românești pen
tru libertate, independență și 
unitate.

Conținutul istoricelor docu
mente prin care poporul român 
a proclamat unirea de la 1 De
cembrie 1918, s-a arătat în co
municare, reprezintă sinteza a 
multe secole de gîndire și de 
luptă politică și socială, încor- 
porind, totodată, și cele mai 
noi concepții elaborate de gîn- 
direa politică avansată, pe plan 
mondial. în întreaga luptă pen
tru unirea Transilvaniei cu 
România rolul clasei muncitoa
re s-a manifestat pregnant si 
prin influența pe care a exer
citat-o asupra programului po
litic al unirii, în exprimarea re
vendicărilor cu caracter demo
cratic, muncitoresc.

Poporul român își împlinea 
idealul său politic multisecu
lar, intr-un spirit de largă ge
nerozitate, de profundă vocație 
democratică, desprinsă cu înțe
lepciune din propria experien
ță a trecutului său de suferin
ță și opresiune. Acest spirit 
constituia temeiul firesc al dez
voltării luptei sale politico- 
naționale și sociale în epoca 
modernă, luptă care, în funda
mentarea ei ideologică, s-a si
tuat constant în fluxul concep
țiilor înaintate ale societății și 
a contribuit la îmbogățirea 
acesteia cu propria experiență 
istorică și politică.

în comunicare se spune, în 
continuare : A revenit Parti
dului Comunist Român misiu
nea istorică de a conduce ma
sele largi populare la victoria 
finală în lupta pentru elibe
rarea socială șl națională, pen
tru asigurarea unei vieți pros
pere, demne, fericite. Socialis
mul a conferit statului național 
român adevăratele sale valențe 
social-economice, politice și 
culturale, a făcut posibilă re
zolvarea justă a problemei na
ționale, înfăptuirea egalității 
în drepturi a tuturor oamenilor 
muncii, fără deosebire de na
ționalitate, a dait forță și stabi
litate atributelor suveranității 
și independenței naționale, ri- 
dicînd pe culmi tot mai înalte 
prestigiul internațional al 
României.

Sub conducerea Partidului 
Comunist Român, care a orien
tat țara noastră pe calea unor 
înnoitoare prefaceri, oamenii 
muncii, fără deosebire de na
ționalitate, își intensifică efor
turile constructive, adăugind 
noi cărămizi la edificiul de 
granit al statului român, Strîn- 
gîndu-și și mai mult rîndurile 
în jurul partidului, al secreta
rului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, ei sînt ferm 
hotărîți să facă totul pentru 
asigurarea unui viitor strălucit 
patriei lor socialiste, pentru 
afirmarea pe mai departe a 
României în rîndul națiunilor 
libere de pe planeta noastră.

în comunicarea „IDEALU
RILE UNITĂȚII ȘI LIBER
TĂȚII POPORULUI ROMAN 
ÎN LUPTA PARTIDULUI 
CLASEI MUNCITOARE DIN 
ROMÂNIA" prezentată de to
varășul ION POPESCU-PU- 
ȚURI, membru al C.C. al 
P.C.R,, directorul Institutului 
de studii istorice și social-po
litice, se subliniază că procesul 
istoric al afirmării proletaria
tului din România a fost aproa
pe contemporan cu procesul 
istoric al Unirii Moldovei cu 
Muntenia din 1859 și al procla
mării independenței depline a 
României în 1877. Muncitorul 
român a pășit, așadar, în isto
rie pe un fundal de evenimente 
majore care priveau destinul 
poporului din care făcea 
parte. Această legătură între 
începuturile organizării clasei 
muncitoare șl procesul de reu- 
nificare statală a poporului ro
mân, a cuceririi independenței 
sale depline și-a pus pecetea 
pe întreaga gîndire șl acțiune 
socialistă, muncitorească din 
țara noastră. Un puternic sen
timent al istoriei, invocat și 
întreținut In marile bătălii de 
la 1848, 1859 și 1877 pentru uni
tate și independență deplină, a 
cuprins, cum era și firesc, pe 
membrii primelor cercuri și 
organizații muncitorești, pe 
tinerii și entuziaștii adepți ai 
socialismului științific din 
România.

în comunicare se arată apoi 
că aspirațiile profund popu
lare privind reconstituirea uni
tății poporului român și apă
rarea independenței sale na
ționale erau un fenomen istoric 
legic pe care gîndirea socialis
tă științifică românească l-a 
înscris la loc de frunte. în 
acest context s-a menționat 
faptul că, restabilind legătura 
tuturor provinciilor locuite de 
români în epoca modernă cu 
platforma geografică a statului 
dac din antichitate, socialiștii 
au formulat cu și mai multă 
claritate necesitatea reunifi- 
cării tuturor părților compo
nente ale poporului român mo
dern. Socialiștii relevau marea 
însemnătate istorică a cuceririi 
independenței depline a statu
lui român modern în 1877, chiar 
în perspectiva luptei pentru 
socialism.

în continuare, sînt evidenția
te rolul presei și literaturii so
cialiste românești în problema 
unității, activitatea partidului 
clasei muncitoare în educația 
patriotică a maselor, subliniin- 
du-se marile merite ale miș
cării muncitorești și socialiste 
în pregătirea și înfăptuirea ac
tului Unirii de la 1 Decembrie 
1918.

Partidul clasei muncitoare — 
se arată în continuare — a în
țeles însemnătatea reunificării 
poporului român. întreaga sa 
activitate desfășurată în peri
oada interbelică, îndeosebi 
lupta sa antifascistă, a avut ca 
temei apărarea unității și in
dependenței poporului român, 
marea cucerire istorică din 
1918.

în comunicarea tovarășilor 
general-colonel dr. CONSTAN
TIN OLTEANU, membru al 
Comitetului Politie Executiv al 
C.C. al P.C.R., ministrul apără
rii naționale, și general-loco- 
tenent dr. ILIE CEAUȘESCU, 
adjunct al ministrului apărării 
naționale, secretar al Consiliu
lui Politic Superior al Armatei, 
intitulată „LUPTA PENTRU 
FĂURIREA STATULUI NA
ȚIONAL UNITAR ROMAN ÎN 
ÎMPREJURĂRILE INTERNE 
$1 INTERNAȚIONALE ALE 
ANILOR 1916—1918“ se subli
niază că încununarea luptei 
poporului român pentru fău
rirea statului său național uni
tar a avut loc în împrejurările 
interne și internaționale spe
cifice și complexe care au ca
racterizat cel de-al doilea de
ceniu al secolului nostru.

Menționîndu-se că lupta na
țională a românilor și a celor
lalte popoare avea loc în con
diții externe determinate de 
declanșarea și desfășurarea 
primului război mondial, în co
municare se spune : Caracterul 
imperialist al confruntării ar
mate dintre Puterile Centrale 
și Antantă nu a exclus însă 
prezențe distincte, constînd în 
efort militar îndreptat spre 
realizarea unor scopuri legi
time ca eliberarea de sub do
minația străină sau — cum a 
fost și cazul României — înfăp
tuirea statului național unitar, 
ideal care a fost determinant 
pentru angajarea României în 
război.

Este meritul secretarului ge
neral al partidului nostru de a 
fi dezvăluit falsitatea, inconsis
tenta, esența denigratoare a unor 
aprecieri care-și făcuseră loc la 
un moment dat in unele lucrări 
istorice si social-politice și de a 
fi repus în drepturile sale a- 
devărul că deși ....primul război
mondial a avut un caracter im
perialist. poporul român nu a 
participat la acest război că
lăuzit de intenții de cotropire și 
anexiune teritorială; cedînd pre
siunilor puterilor Antantei, 
cercurile conducătoare ale tării 
au hotărît intrarea în război 
alături de Anglia. Franța și Ru
sia care promiteau satisfacerea 
dezideratului unității noastre 
naționale".

în continuare, în comunicare 
se subliniază că momentul in
trării României in război a fost 
decis atît pe baza opțiunii na
ționale. cit si în urma intensi
ficării acțiunii politico-diploma- 
tice a puterilor Antantei, pre
ocupate într-o măsură crescindă 
de grăbirea acestei decizii. în 
acest context s-a arătat că acti
vitatea militară a României din 
anii 1916—1918, a fost expresia 
voinței clasei muncitoare, țără
nimii, intelectualității, cercu
rilor înaintate ale burgheziei, a 
întregului popor român care 
si-a mobilizat toate resursele e- 
conomice. demografice, politice 
și militare pentru a-si realiza 
unitatea deplină la care râvnise 
secole de-a rîndul.

Evidențiindu-se efortul militar 
depus de poporul român. în- 
cepînd din august 1916, comuni
carea relevă că el scoate în e- 
vidență puternicul entuziasm, 
spiritul de jertfă. încrederea 
românilor de pretutindeni în 
justețea luptei pe care o purtau, 
în victorie. Participarea armatei 
la epopeea reîntregirii a fost 
completată de acțiunile armate 
ale luptătorilor fără uniformă 
care au dat un ridicat tribut de 
sînge. în teritoriile invadate de 
dușman s-a lovit fără cruțare și 
permanent în forțele inamice ; 
în zonele libere, masele popu
lare s-au angajat cu fermitate 
în susținerea frontului cu cele 
necesare, anii 1916—1918 consti
tuind o perioadă a unul autentic 
patriotism de masă.

Efortul unificator al poporu
lui român, a cărui finalitate po
litică s-a concretizat în istorice
le hotărîri ale Marii Adunări 
Naționale de la Alba lulia — se 
spune mai departe în comuni
care — a avut loc în condițiile 
prăbușirii țarismului și ale des
trămării monarhiei austro-un- 
gare.

în încheierea comunicării se 
arată că, prin luptă si jertfă, 
poporul român si-a împlinit nă
zuința sa multiseculară de uni
tate și independentă, și-a reali
zat o patrie întregită pe terito
riile care îi aparțineau dintot- 
deauna.

în comunicarea „UNIREA 
DIN 1918 — OPERA ÎNTREGU
LUI POPOR ROMAN. CONSO
LIDAREA STATULUI NA
ȚIONAL UNITAR ROMAN. CE
RINȚĂ VITALA A DEZVOL
TĂRII SOCIETĂȚII ROMA
NEȘTI". tovarășul ȘTEFAN 
PASCU, membru supleant al 
C.C. al P.C.R., președintele 
secției de științe istorice a A- 
cademiei Republicii Socialiste 
România, a evocat condițiile is
torice fundamentale ale poporu
lui român, care, de la nașterea 
sa, a fost unitar, un singur po
por. cu o singură istorie — cum 
demonstrează, in chip magistral, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidu
lui. președintele tării — a fost 
unit totdeauna peste granițele 
artificiale despărțitoare de frați, 

în continuare, vorbitorul a 
prezentat evenimentele care au 
premers și pregătit marele act 
de la 1 Decembrie 1918. desfă
șurate într-o atmosferă de emo
ție și entuziasm nemaiîntîlnite. 
Sînt evocate constituirea Con
siliului Național Român din 
Transilvania, alegerile pentru 
Marea Adunare Națională, con
vocarea acestui for, precum și 
numeroasele acțiuni de adeziune 
care au avut loc pretutindeni, la 
orașe și sate.

încoronarea apoteotică a ne
strămutatei voințe, a subliniat 
vorbitorul, se înfăptuia la 1 De
cembrie. la Alba lulia.

Se săvirșea. astfel. Intr-o at
mosferă înălțătoare, cuprinsă de 
emoție pînă la extaz, prin chib
zuință matură a unui popor 
chemat să-șl hotărască soarta, 
cel mai însemnat act din istoria 
milenară, dramatică si eroică a 
poporului român. Lepădînd re
sentimentele și supărările acu
mulate veacuri de-a rîndul, po
porul român se înfățișa înaintea 
lumii mîndru și hotărît. senin 
și chibzuit, dînd uitării. în cli
pele mărețe, suferințele îndura
te. nedreptățile suferite, chemînd 
la marea sărbătoare pe toți cei 
cu care era sortit să trăiască și 
să muncească.

Putea afirma, astfel, cu în
dreptățire nedezmințită, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. secre
tarul general al partidului, pre
ședintele tării, marele gînditor 
si conducător al poporului ro
mân, că „desfășurarea eveni
mentelor Istorice demonstrează 
în modul cel mai categoric 
faptul că Unirea nu a fost e- 
fectul unei întîmplări. rodul 
unei simple conjuncturi favora
bile sau al înțelegerilor Interve
nite la masa tratativelor, ci re
zultatul luptei hotărâtoare a 
celei mal largi mase a poporu
lui, un act de profundă drepta
te națională, realizarea unei 
concordante legice între realita
tea obiectivă sî drepturile Ina
lienabile ale poporului, pe de o 
parte, șî cadrul național cerut 
cu stringentă de aceste realități, 
pe de altă parte".

Hotărârea, pronunțată fără e- 
chivoc la 1 Decembrie. încheia 
un proces lung și ireversibil, 
procesul înmănuncherii intr-un 
singur organism statal unitar 
a tuturor românilor, a tuturor 
energiilor creatoare de valori 
materiale si spirituale.

în comunicarea ..ADEZIUNEA 
NAȚIONALITĂȚII GERMANE 
DIN ROMÂNIA LA ACTUL IS
TORIC AL MARII UNIRI", to
varășul EDUARD EISENBUR- 
GER, membru al C.C. al P.C.R., 
președintele Consiliului oameni
lor muncii de naționalitate 
germană, a relevat însemnătatea 
Marii Uniri din 1913, care a re
prezentat pentru poporul român 
încununarea și împlinirea as
pirațiilor sale milenare de uni
tate, expresia politică a unui 
proces legic, obiectiv necesar, 
eveniment salutat cu simpatie 
și sprijinit de populația germa
nă de pe teritoriul țării noas
tre. O serie de personalități ale 
sașilor din Transilvania — a 
subliniat vorbitorul — atrași de 
orientarea generel-democratlcă 
a mișcării naționale românești, 
și-au manifestat încă cu mult 
înaintea Unirii dorința de cola
borare cu românii.

La cîteva zile după Marea 
Adunare Națională de la Alba 
lulia. Consiliul Național Să
sesc s-a întrunit între 14—16 
decembrie în ședință plenară la 
Sibiu. în cadrul căreia s-a recu
noscut noua realitate politică. 
La puțin timp, urmează pasul 
decisiv : reprezentanții autori
zați ai populației săsești din 
Transilvania se adună în ora
șul Mediaș la 8 ianuarie 1919, 
salutind călduros și în unani
mitate decizia luată la Alba 
lulia din voința poporului ro
mân. Caracteristic pentru do
rința sinceră de integrare a sa
șilor în noua patrie este și Pro
gramul Național adoptat de 
adunarea lor reprezentativă 
(„Sachsentag") întrunită la 6 
noiembrie 1919 la Sighișoara.

Atașamentul atît de cald al 
sașilor și șvabilor față de actul 
Unirii se explică și prin conți
nutul Proclamației de la Alba 
lulia, care promitea tuturor 
cetățenilor tării, fără deosebire 
de naționalitate, drepturi și li
bertăți egale, cu o generozitate 
proprie poporului român. Astăzi, 
statul nostru național unitar — 
România socialistă, patria co
mună a tuturor fiilor acestui pă- 
mînt — a dobîndit o forță de 
nezdruncinat ; ca niciodată, po
porul este strîns unit în cadrul 
Frontului Democrației șl Uni
tății Socialiste — expresia 
coeziunii și unității de granit a 
întregii națiuni, a tuturor locui
torilor țării, avînd aceleași aspi
rații și năzuințe ; Congresul al 
XII-lea și Conferința Națională 
ale Partidului Comunist Român, 
în baza unei strategii elaborate 
anume pentru devenirea socie
tății românești contemporane, 
gîndită de secretarul general al 
partidului, președintele Repu
blicii. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. aplicată cu fermitate, 
democratic, drept și omenește 
pentru toți fiii patriei,' spre bi
nele țării și poporului, ne-au 

deschis noi căi de continuă pro
pășire, de Înaintare neabătută 
pe calea socialismului și comu
nismului.

în comunicarea „ECOUL IN
TERNAȚIONAL AL LUPTEI 
POPORULUI ROMÂN PENTRU 
UNITATE ȘI INDEPENDENȚA 
NAȚIONALA", tovarășul MIH- 
NEA GHEORGHIU, membru al 
C.C. al P.C.R., președintele Aca
demiei de științe sociale și poli
tice, a subliniat : Actul istoric 
de la 1 Decembrie 1918 a fost 
rezultatul luptei întregului popor 
român, acțiunea maselor popu
lare din România, cit și a ro
mânilor din teritoriile româ
nești aflate încă sub dominația 
străină, înscriindu-se ca o 
componentă esențială a mișcă
rii popoarelor din centrul, ră
săritul și sud-estul Europei 
pentru formarea sau dessăvîr- 
șirea statelor naționale.

Politica internă și externă a 
făuritorilor unității și indepen
denței naționale a românilor 
nu putea deci să nu se răs
frângă și în judecata martori
lor străini. Atît lupta multise
culară premergătoare, cât șl 
Marea Unire din 1918 s-au 
oglindit în istoriografia, docu
mentele politice șl presa stră
ină, cu justețe și obiectivitate, 
atunci cînd culisele diplomației 
n-au Intervenit, uneori brutal, 
pentru a denatura adevărul și 
a deteriora ecoul internațional 
meritat.

Prezentînd pe larg amplul 
ecou pe care l-a avut peste ho
tare lupta poporului român 
pentru unitate și independență 
națională, autorul comunicării 
arată că explicația unei au
diențe atît de largi și unanime 
a cauzei românești în conștiin
ța publică internațională se 
află în exercitarea liberă șl de
plină de către români a drep
tului imprescriptibil al po
poarelor la autodeterminare.

România în conștiința lumii 
— se relevă în comunicare — 
înseamnă astăzi identitatea 
noastră națională afirmată cu 
vigoare în concertul națiunilor 
și, deopotrivă, acțiunea neobo
sită și rodnică a președintelui 
țării noastre pentru ca, în lu
mea de azi, poporul să-și ocupe 
locul pe care îl merită, să-și 
facă auzită propria-i opțiune cu 
un aport pe cit de arginal, pe 
atît de bogat, nu numai la 
deslușirea sensului epocii con
temporane, dar și la identifica
rea căilor și mijloacelor care 
să conducă la însănătoșirea cli
matului internațional, la destin
dere, pace și cooperare între 
popoare.

Activitatea dinamică, înnoi
toare a României, a președin
telui Niooiae Ceaușescu pe plan 
extern este pretutindeni cunos
cută și stimată, ca o puternică 
afirmare în conștiința lumii si 
prin reliefarea hotărârii po
poarelor de a trăi libere, stă- 
pîne în țara lor, de a-și apăra 
independenta și suveranitatea, 
ca una dintre caracteristicile 
dezvoltării sociale contempo
rane.

în comunicarea „UNITATEA 
OAMENILOR MUNCII FĂRÂ 
DEOSEBIRE DE NAȚIONALI
TATE — TEMELIE A DEZ
VOLTĂRII DEMOCRAȚIEI 
MUNCITOREȘTI, REVOLU
ȚIONARE. A STATULUI NOS
TRU SOCIALIST", tovarășul 
MIHAI GERE, membru su
pleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., pre
ședintele Consiliului oamenilor 
muncii de naționalitate maghia
ră, a relevat că prin actul is
toric al creării statului natio
nal unitar s-a împlinit, de fapt, 
un proces istoric îndelungat, în 
cursul căruia s-a format și con
solidat națiunea română, s-au 
afirmat cu tărie elementele sale 
constitutive, originea etnică co
mună, comunitatea de limbă 
și cultură, relațiile economice 
șl spirituale indestructibile șl 
permanente dintre toate ținutu
rile locuite de români.

în condițiile înfăptuirii statu
lui național unitar român, 
populația maghiară din Româ
nia s-a integrat în noile condiții 
istorice, desfășurîndu-și activi
tatea, alături de întreaga popu
lație a tării, pentru propășirea 
patriei comune pe calea dez
voltării economice și politice 
democratice, pentru întărirea 
unității tuturor oamenilor mun
cii.

Partidul Comunist Român, 
călăuzindu-se de ideologia re
voluționară a clasei munci
toare. abondînd realist existența 
naționalităților pe teritoriul tă
rii. a acordat, chiar de la în
ființarea sa. o atenție deosebită 
problemei naționale, pronunțîn- 
du-se cu fermitate pentru de
plina egalitate în drepturi a 
tuturor oamenilor muncii, lup- 
tînd permanent împotriva ori
căror forme de exploatare 
și asuprire socială și națio
nală, împotriva naționalismului 
și șovinismului de orice fol. pen
tru apărarea intereselor celor ce 
muncesc.

în continuare, în comunicare 
se menționează că în procesul 
revoluției și construcției socia
liste problema națională și-a 
găsit rezolvarea pe baza poli
ticii juste, revoluționare a 
Partidului Comunist Român, 
prin statornicirea deplinei ega
lități în drepturi a tuturor cetă
țenilor patriei, fără deosebire de 
naționalitate. Partidul nostru a 
privit rezolvarea problemei na
ționale în contextul larg al îna
intării României pe calea fău
ririi orânduirii socialiste, por
nind de la faptul că bunăstarea 
materială și spirituală, dreptu
rile și libertățile fiecăruia se pot 
realiza și afirma numai în ca
drul dezvoltării generale a tării, 
al libertății șl independenței în
tregului popor; propășirea țării 
pe calea progresului creează 
condiții superioare și manifes
tării naționalităților.

Putem afirma cu mîndrie că 
partidul nostru, și în primul 

rând secretarul său general, to
varășul Nicolae Ceaușescu, are 
meritul istoric Incontestabil de 
a fi elaborat și aplicat în viață 
o concepție științifică. atotcu
prinzătoare pentru rezolvarea 
justă, marxist-leninistă a proble
mei naționale in România.

în continuare s-au evidențiat 
modalitățile practice de reali
zare a egalității depline în 
drepturi a tuturor naționali
tăților ; dezvoltarea economică, 
folosirea liberă a limbii mater
ne, participarea democratică la 
conducerea statului și a treburi
lor obștești, reprezentarea largă, 
proporțională, în organele supe
rioare de partid și de stat, sob 
liniindu-se că unitatea tutun 
oamenilor muncii, fără deo 
bire de naționalitate, se bazea. 
pe comunitatea de interese și de 
țeluri, de idei și convingeri po
litice, morale șl spirituale, ea 
afirmindu-se ca principală fo ță 
motrice a progresului general :1 
țării.

în comunicarea „UNITATEA
ȘI COEZIUNEA ÎNTREGULUI \ 
POPOR ÎN JURUL PARTIDU- -a 
LUI, AL SECRETARULUI SĂU J 
GENERAL, TOVARĂȘUL 
NICOLAE CEAUȘESCU — 
FACTOR FUNDAMENTAL AL 
FĂURIRII SOCIETĂȚII SOCIA
LISTE MULTILATERAL DEZ
VOLTATE IN PATRIA NOAS
TRĂ", prezentată de tovarășul 
ION URSU, membru supleant 
al Comitetului Pontic Executiv 
al C.C. al P.C.R., prim-vicepre- 
ședinte al Consiliului Național 
pentru Știință și Tehnologie, se 
subliniază : Cinstind astăzi 
Unirea, șl Întreaga istorie care a 
zămislit-o, se cuvine să aducem, 
prin urmare, omagiul nostru cel 
mai adine Partidului Comunist 
Român, moștenitorul și conti
nuatorul acestei opere, tovară
șului Nicolae Ceaușescu, secre
tarul general al partidului, pre
ședintele Republicii — omul de 
înaltă conștiință, spiritualitate 
și omenie care a dat, ca nici
odată, acestui popor unitate și 
coeziune in jurul unor mărețe 
sarcini istorice.

Restabilit pe deplin în dem
nitatea și recunoașterea valori 
lor sale, poporul și-a unit rin 
durile în jurul partidului, pen
tru că acesta — prin programe
le sale de dezvoltare economică, 
politică și social-culturală — i-a 
propus, pentru prima oară în 
întreaga noastră istorie ri- 
demă, un ansamblu de țeluri 
clare, pozitive, concrete șl pro 
gramatice, generatoare de ad" 
ziune profundă, entuziasm &i 
încredere în progres.

Cu deosebire după Congresn 
al IX-leâ al partidului, progra
mele de dezvoltare economico- 
socială, efortul de investiții în
temeiat pe asumarea curajoasă 
și înțeleaptă a unei importante 
rate a acumulării din venitul 
național au lansat țara in prima 
ei epocă de autentică creștere 
economică, cu țelul limpede a- 
firmat de a lichida moștenirea 
înapoierii, de a reduce in ritm 
alert decalajele ce ne separau 
de țările cu economie dezvoltată.

Prin grija și sub îndrumarea 
nemijlocită a secretarului gene
ral al partidului — se relevă în 
comunicare — tara și-a reorga
nizat din temelii. în acești ani. 
structurile cercetării științifice, 
dezvoltării tehnologice și intro
ducerii progresului tehnic. Sub 
conducerea tovarășei academi
cian doctor inginer Elena 
Ceaușescu, eminentă persona
litate a vieții științifice și po
litice de largă recunoaștere și 
prețuire internațională. cerce
tarea științifică și tehnologică 
din'țara noastră este in prezent 
puternic angajată în transpu
nerea în viață a primelor pro- 
grame-directivă de reală și cu
prinzătoare perspectivă pe care 
le-a cunoscut vreodată — apro
bate de Congresul al XII-lea și 
Conferința Națională ale parti- ■ 
.dului.

Asigurând națiunii superior 
coeziune in jurul centrului 
vital — partidul — program j 
epocii noastre s-au înscris c< i 
secvent în orbita aceleiași 1 / 
strategice fundamentale — > ■ 
al unei profunde șl clarvâ • 
toare. reflecții asupra evoluți 
stadiului și perspectivelor soc 
tații românești — datorate 
cretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
idee ce definește drept orien
tare și țel al nostru făurirea so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintarea Româ
niei spre comunism.

Poporul s-a unit în jurul 
partidului, al secretarului său 
general pentru că ceea ce i s-a 
cerut răspunde chemării și do
rinței sale dintotdeauna : șă 
construiască, să creeze intens în 
folosul său, în pace, bună înțe
legere și conlucrare cu întreaga 
lume.

Determinind profunde trans
formări în conștiința și compor
tamentul social al oamenilor, 
potențarea reciprocă între pu
terea — cucerită pentru popor 
în virtutea năzuințelor sale și 
transmisă poporului — și ade
vărul pentru triumful căruia 
poporul a dorit puterea, face ca 
întreaga țară să nutrească as
tăzi cea mai deplină încredere 
în partid, în secretarul săi. 30- 
neral, în care recunoaște cu 
profundă stimă, admirație și 
recunoștință, un om de omenie, 
un om între oameni, pe cel mai 
iubit fiu al ei.

★

La încheierea lucrărilor se
siunii științifice omagiale, in
tr-o atmosferă însuflețitoare, de 
puternică vibrație patriotică, de 
profundă dragoste și caldă re
cunoștință față de conducătorul 
partidului și statului nostru, 
participantfi au adresat o tele
gramă COMITETULUI CEN
TRAL AL PARTIDULUI CO
MUNIST ROMAN. TOVARĂȘU
LUI NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România.

(
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ÎN NUMELE VIEȚII, PENTRU VIITORUL SIGUR Șl PAȘNIC 
AL PLANETEI NOASTRE SĂ SE FACĂ TOTUL ÎN VEDEREA 

OPRIRII IMEDIATE A CURSEI ÎNARMĂRILOR RACHETO-NUCLEARE!
întregul nostru popor, tinăra generație susțin cu fermitate și în mod unanim inițiativele și propunerile tovarășului 

Nicolae Ceaușescu privind eliminarea pericolului distrugerii nucleare a umanității, iși exprimă totala adeziune la 
Declarația Comitetului Politic Executiv al C. C. al P. C. R., Consiliului de Stat și guvernului român

Intr-un moment crucial pentru destinele Europei, pentru 
, însăși existența umană, cînd în viața internațională s-au 

produs evenimente de o deosebită gravitate, tineretul patriei 
noastre, profund interesat in asigurarea unui viitor de pace 
și de afirmare a disponibilităților sale multiple, alături de 
întregul popor român, susține cu nestrămutată hotărire ini
țiativele și propunerile tovarășului Nicolae Ceaușescu pri
vind salvgardarea continentului și a întregii omeniri de 

■ primejdia nucleară, exprimîndu-și întreaga adeziune față de 
Declarația Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., 
Consiliului de Stat și Guvernului Republicii Socialiste 
România.

La un ceas pe care l-am putea numi istoric, vocația înalt 
umanistă a politicii românești, preocuparea permanentă, 

majoră și pătrunsă de un exemplar spirit al responsabili
tății față de soarta poporului său, față de soarta tuturor 
popoarelor, ce caracterizează gindirea și acțiunea președin
telui nostru, iși află o nouă reflectare în documentul adoptat 
de conducerea de partid și de stat. în spiritul diplomației 
deschise care animă orice demers politic, al aprecierii că 
popoarele trebuie să știe adevărul, că acesta trebuie să le 
fie spus deschis și cinstit, pentru ca popoarele să poată 
acționa în deplină cunoștință de cauză in sprijinul interese
lor lor vitale, dar, mai ales, punind mai presus de orice 
apărarea civilizației și existenței umane, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu nu precupețește nici un efort — așa cum evi
dențiază cu pregnanță și Declarația adoptată în aceste zile 
— pentru a dinamiza conștiințele umanității și mobiliza po

poarele în lupta pentru înlăturarea amenințării nucleare, 
pentru pace, viață și libertate. Sint tot atitea idealuri scumpe 
întregii omeniri, tot atitea obiective de acțiune ale tinerei 
generații, ale popoarelor, sint tot atitea imperative urgente 
de acțiune. Programul clar de acțiune, realist și concret, a 
cărui aplicare ar diminua imediat gravitatea situației crea
te — oprirea amplasării noilor rachete in Europa, retrage
rea și distrugerea celor existente, reluarea tratativelor de la 
Geneva, înfăptuirea de măsuri hotărite pentru eliberarea 
continentului nostru de spectrul distrugerii atomice —, în
soțit de vibrantele chemări ale tovarășului Nicolae Ceaușescu 
adresate de la tribuna parlamentului român, iată o atitu
dine activă, cu adevărat umanistă și revoluționară, animată 
de convingerea vie, bazată pe argumentele rațiunii și ale 

unei analize lucide a mersului evenimentelor, că este po
sibilă, in continuare, și mai mult decit vreodată o cere 
ora prezentă, reducerea tensiunii și reluarea cursului spre 
destindere, înțelegere și măsuri concrete de eliminare a 
pericolului nuclear.

Cu toată ființa noastră, prin gind și faptă, prin acțiune 
neprecupețită, ca tineri ai unei țări care prețuiește pacea 
ca pe bunul cel mai de preț, ca tineri ai unei societăți* 
care ne învață să construim și să credem în trăinicia edi
ficiului nostru, ne exprimăm acum, plenar, adeziunea de 
conștiință și angajarea deplină Ia recentele inițiative și 
propuneri ce merg spre asigurarea dreptului fundamental al 
omului, dreptul la viață, la existență liberă și demnă.

Acum, pînă nu este prea tirziu
Este dincolo de orice îndo

ială că intensificarea fără 
precedent a cursei înarmări
lor — și îndeosebi a celor 
nucleare — ridică mari pro
bleme cu privire la însuși 
viitorul planetei, al civiliza
ției, la însuși viitorul umani
tății. Este cu atît mai» grav, 
in aceste condiții, faptul că 
întreruperea negocierilor so- 
vieto-americane de la Gene
va vine să contribuie la creș
terea încordării internațio
nale, făcînd evident impasul 
în care se găsește astăzi ome
nirea și care nu poate fi de
pășit — așa cum subliniază și 
Declarația Comitetului Poli
tic Executiv al Comitetului 
Central al Partidului Comu
nist Român, Consiliului de 
Stat și Guvernului Republicii 
Socialiste România — decit 
prin reluarea grabnică a tra
tativelor, prin eliberarea con
tinentului european, atît de 
greu încercat de-a lungul 
timpului, de orice arme nu
cleare.

Apelurile la rațiune, solu
țiile propuse cu toată luci
ditatea și înțelepciunea ce

Un „NU“ hotărît armelor!
Sint muncitor într-o între

prindere cu tradiție, care și-a 
căpătat un renume în întrea
ga lume. Mașinile fabricate de 
noi la Cîmpulung Muscel se 
întîlnesc pe toate drumurile 
Europei, părăsind continentul 
european, purtînd mesajul 
nostru de pace și liniște. Am 
luat cunoștință cu îngrijorare 
de Declarația Comitetului Po
litic Executiv al Comitetului 
Central al 'P.C.R.. Consiliului 
de Stat si Guvernului Repu
blicii Socialiste România. Sint 
unul dintre milioanele de ce
tățeni ai României care se 
alătură apelului de pace si 
dezarmare, document ce pune 
mai presus de orice, intere
sele omenirii, salvarea vieții 
popoarelor. Mai mult ca ori- 
cînd. acum, nici un efort nu

TELEGRAMĂ

Excelenței Sale
Locotenent-colonel

MOHAMED KHOUNA OULD HAIDALLA
Președintele Comitetului militar de salvare națională, 

Șef al statului Republica Islamică Mauritania
— NOUAKCHOTT

Cu prilejul aniversării proclamării independenței Republicii Isla
mice Mauritania vă adresez calde felicitări, împreună cu cele mai 
bune urări de sănătate și fericire personală, progres și prosperitate 
entru poporul maurltanian prieten.

Exprim și cu această ocazie convingerea că, pe baza convor
birilor și înțelegerilor convenite împreună, cu ocazia recentei dum
neavoastră vizite în România, relațiile de prietenie și colaborare 
existente Intre țările noastre se vor dezvolta tot mai mult, în 
interesul popoarelor român și maurltanian, al politicii de pace, 
destindere, independență națională șl înțelegere in lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Vizita oficiala in țara 
afacerilor externe al

' La invitația ministrului afa
cerilor externe al Republicii 
Socialiste România, Ștefan An
drei, duminică, a sosit la 
București ministrul de stat 
pentru afacerile externe al Sul
tanatului Oman, Yousuf Al 
Alawi Abdullah, care efectuea
ză o vizită oficială în țara 
noastră.

La sosire, pe aeroportul 
Otopeni, oaspetele a fost sa
lutat de Ștefan Andrei, minis
trul afacerilor externe, de alte 
persoane oficiale.

★
Duminică, au început convor

birile oficiale dintre ministrul 
afacerilor externe al Republicii 
Socialiste România. Ștefan An
drei, șl ministrul de stat pen
tru afacerile externe al Sulta
natului Oman, Yousuf Al Alawi 
Abdullah.

Cel doi miniștri au procedat 
la o trecere în revistă a rela
țiilor statornicite între România 
și Oman, evidențiind cu satis
facție cursul ascendent al co
laborării reciproc avantajoase 
dintre cele două țări. De ambe
le părți au fost reliefate, tot
odată. posibilitățile largi exis
tente in direcția extinderii și 
aprofundării conlucrării dintre 
țările naastre pa tărîm politic. 

caracterizează întreaga ori
entare a politicii noastre in
terne și internaționale de că
tre secretarul general al 
partidului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, au găsit 
în toți cetățenii României so
cialiste, în masele largi ale 
celor ce doresc pacea din 
lumea întreagă, un amplu și 
profund ecou. Ne declarăm și 
de această dată întreaga ade
ziune la umanista politică a 
partidului și statului nostru 
cerînd, în numele tineretului 
român, al tuturor celor ce 
muncesc și trăiesc pe acest 
pămînt, ca rațiunea și drep
tul echilibru să nu-i pără
sească, în aceste clipe, pe 
conducătorii Uniunii Sovie
tice și S.U.A^ astfel incit să 
se ajungă cît mai grabnic la 
un acord care să împiedice 
instalarea de noi rachete, 
concomitent cu reducerea și 
distrugerea celor existente. 
Acum, pînă nu este prea 
tirziu !
(

Prof. OCHEA LIONEDE, 
Alexandria, jud. Teleorman

este prea puțin pentru elibe
rarea continentului de orice 
fel de arme nucleare. Pentru 
destinul nostru, al copiilor 
noștri, sîntem îngrijorați deo
potrivă noi. cei din această 
țară, cit și fiecare cetățean al 
continentului european. Cauza 
Păcii și cauza securității unui 
popor nu pot fi servite prin 
amplasarea de noi rachete. 
Navele si avioanele îndrepta
te spre Europa, pe care s-au 
instalat un număr impresio
nant de asemenea arme, nu 
mai sint nave ale păcii. Am 
aflat de toate acestea la ora 
la care dorința noastră cea 
mai de preț a fost aceea de 
a auzi, că dimpotrivă, s-a a- 
iuns la un acord comun de 
dezarmare nucleară între sta
te. Sperăm să fie reluate ne

noastră a ministrului 
Sultanatului Oman
economic și în alte domenii de 
activitate șl s-a exprimat do
rința de a se dezvolta în viitor 
raporturile bilaterale. în folosul 
ambelor țări si popoare, al cau
zei păcii și colaborării interna
ționale. Analiza domeniilor de 
conlucrare de interes comun a 
prilejuit identificarea de noi 
posibilități de lărgire și întări
re a colaborării dintre țările 
noastre. îndeosebi în ceea ce 
privește sporirea volumului și 
diversificarea schimburilor co
merciale, inițierea de acțiuni de 
cooperare economică.

In cursul convorbirilor au 
fost abordate, totodată, princi
palele probleme ale vieții poli
tice mondiale. S-a exprimat ho- 
tărîrea celor două guverne de 
a conlucra pe plan internatio
nal pentru reducerea încordării 
și reluarea politicii de destin
dere, securitate și independentă 
națională.

A fost reliefată de ambele 
părți însemnătatea primordială 
a luptei pentru pace, pentru de
zarmare si. în primul rind, pen
tru dezarmare nucleară, necesi
tatea sporirii eforturilor pentru 
lichidarea subdezvoltării și in
staurarea unei noi ordini eco
nomice internaționale.

gocierile sovieto-americane. 
Dorim să se înțeleagă de am
bele părți catastrofa care a- 
menintă din ce în ce mai 
mult pămîntul. continentele, 
pe oamenii săi. Problema ra
chetelor cu rază medie de ac
țiune privește nu numai 
S.U.A. și U.R.S.S. ci toate ță
rile europene. încheiem pes
te puțin timp un an calenda
ristic în care toate eforturile 
noastre, toate gîndurile au 
fost îndreptate spre împli
nirea visului care a devenit al 
omenirii întregi: salvgardarea 
păcii mondiale. Ne dorim ca 
acum cît încă nu este prea 
tirziu să se ajungă la o so
luție in ceea ce privește re
luarea tratativelor, reducerea 
forței armate și armamente
lor în Europa centrală. Do
rim ca bugetelor militare să 
li se dea o altă destinație. Mă

Glasul
Am aflat cu rxrotundă îngri

jorare despre evenimentele 
grave care au ca urmare creș
terea necontenită a pericolului 
unei catastrofe nucleare. Îna
inte de toate datorită intensi
ficării monstruoase a întrecerii 
înarmărilor atomice, o între
cere a nesăbuinței si nesoco
tirii voinței și idealurilor de 
pace ale popoarelor. In acest 
moment de răspântie pentru 
soarta omenirii, cînd măsurile 
accelerării cursei nucleare au 
creat pentru toate popoarele, 
pentru fiecare tară, pentru în
săși existenta vieții pe planetă 
o situație cum nu a fost nicio
dată așa de gravă, de primej
dioasă. cînd uriașa amenințare 
a războiului pune in. cumpănă 
dreptul nostru fundamental Ia 
viată se impune Ca o necesita
te vitală stăvilirea acestei în
treceri a morții. Noi. tinerii 
lucrători ai ogoarelor, români, 
maghiari și de alte naționali
tăți. de pe meleagurile jude
țului Covasna. care năzuim, a- 
semenca străbunilor, părinți
lor si fraților noștri de a trăi 
în pace, la adăpost de primej
dia unei conflagrații nimici
toare. isusținem din tot sufle
tul inițiativele de pace ale to-

Decernarea premiilor Academiei SPORT

Republicii Socialiste România pe anii 1981-1982
Vineri a avut loc în Capitală 

sesiunea adunării generale a 
Academiei Republicii Socialiste 
România, în cadrul căreia au 
fost decernate premiile înaltu
lui for academic pe anii 
1981—1982.

In cuvîntul de deschidere, 
acad. loan Anton, vicepreședin
te al Academiei Republicii So
cialiste România, a arătat că. 
un asemenea moment consti
tuie de fiecare dată un eveni
ment cu semnificații majore 
pentru viața științifică și cul
turală a tării, mentionind că 
numărul mare al lucrărilor pre
zentate la concurs, al lucrărilor 
selecționate pentru premiere, 
dar mai ales calitatea acesto
ra, valoarea lor științifică, ni
velul de realizare al operelor 
literare și artistice sint o dova

Mult stimate și Iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu,
Membrii Academiei Republicii Socialiste România, oamenii 

de cultură și știință, cercetătorii și laureații premiilor Acade
miei Republicii Socialiste România pe anii 1981 și 1982 vă roagă 
Să primiți expresia cea mai aleasă a sentimentelor de profund 
respect și caldă recunoștință pentru întreaga dumneavoastră 
activitate pusă in slujba poporului, a înfloririi patriei socialiste, 
a păcii, înțelegerii și colaborării intre toate popoarele, pentru 
grija deosebită și atenția statornică pe care le acordați afirmării 
plenare a tuturor domeniilor științei și culturii, a căror singură 
monire este aceea de a servi omului șl vieții, progresului și civi
lizației pe planeta noastră.

Noile șl strălucitele inițiative de pace pe care le promovați 
eu remarcabilă consecvență, mult stimate și iubite tovarășe 
secretar general, impresionanta și neobosita dumneavoastră 
activitate pusă in slujba apărării și salvgardării celui mai de 
preț drept al omenirii — dreptul la viață — au un larg ecou 
internațional, bucurindu-se de sprijinul și aprecierea întregului 
nostru popor. Alături de toți oamenii muncii, fără deosebire de 
naționalitate, ne exprimăm adeziunea totală față de nobilele 
idei subliniate cu vigoare și înaltă ținută umanitară și patrio
tică in magistrala cuvintare pe care ați rostit-o la sesiunea din 
16 noiembrie 1983 a Marii Adunări Naționale.

Expresie elocventă a recunoștinței calde pe care v-o purtăm 
pentru întreaga dumneavoastră activitate desfășurată in scopul 
salvării omenirii de ia un dezastru ireparabil, a adeziunii 
nețărmurite a întregii noastre națiuni socialiste Ia politica in
ternă și externă a partidului și statului nostru, condusă cu în
țelepciune, cutezanță revoluționară, clarviziune și luciditate, cu 
vibrant patriotism, de dumneavoastră, mult stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, arhitect al păcii și colaborării in lume, 
făuritor al României moderne, țară liberă și demnă intre țările 
libere și demne ale lumii, poporul român, oamenii de știință și 
de cultură din patria noastră desfășoară o grandioasă mișcare 
pentru pace, mișcare ce cunoaște, in ultima vreme, o intensi
tate fără precedent.

alătur. si semnăturii mele se 
adaugă semnăturile muncito
rilor. tehnicienilor, ingineri
lor întreprinderii de automo
bile A.R.O. din Cîmpulung 
Muscel, tuturor celor care 
luptă pentru oprirea cursei 
înarmărilor, celor care caută, 
prin negocieri si măsuri, să 
asigure stoparea oricăror lu
crări de amplasare de noi ra
chete nucleare cu rază medie 
de acțiune, celor care luptă 
pentru retragerea si distru
gerea celor existente. Avem 
nevoie de o Europă unită. A- 
vem nevoie de o Europă a 
păcii. înțelegerii și colabo
rării.

JAN TUDOR.
sculer matrițer,

Întreprinderea de automobile 
A.R.O. Cîmpulung Muscel

rațiunii
varășului Nicolae Ceaușescu. 
ne alăturăm glasurile si ne ex
primăm atașamentul la Decla
rația Comitetului Politic Exe
cutiv al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român. 
Consiliului de Stat si Guver
nului Republicii Socialiste 
România văzind în aceasta un 
covîrșitor apel la curmarea 
instalării rachetelor distrugă
toare. o înțeleaptă evaluare a 
posibilităților ajungerii la un 
acord general între S.U.A. și 
U.R.S.S. prin negocieri, prin 
rațiune. Cu toată gravitatea 
extremă a situației create in 
Europa, propunerile rezonabi
le cuprinse în Declarație ser
vesc cauzei păcii și securității 
popoarelor europene si ale în
tregii lumi, ne cheamă să nu 
precupețim nici Un efort pen
tru a împiedica amplasarea de 
noi rachete nucleare, pentru a 
opri și elimina primejdia, ca
tastrofa nucleară, determinînd 
astfel cursul spre pace în Eu
ropa. spre înțelegere si colabo
rare. '

MARIA BARTOK, 
secretar

al Comitetului comunal Poian 
al V.T.C., județul Covasna

dă grăitoare a drumului con
tinuu ascendent pe care îl cu
nosc, în dezvoltarea lor, știința 
și cultura în România socia
listă.

Vorbitorul a subliniat că 
aceste domenii, parte integran
tă a mărețului program al 
partidului, au beneficiat întot
deauna de sprjinul larg și ge
neros al tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, pe măsura locului și 
rolului ce le este rezervat în 
amplul proces al edificării so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate. Prezența perma
nentă a secretarului general al 
partidului în mijlocul colective
lor de muncă din instituțiile de 
învățămînt, știință și cultură, 
a spus vorbitorul, constituie 
dovada concludentă a atenției 
pe care conducerea partidului

în numele păcii
Omenirea trăiește în aceste 

zile clipe grave, evenimente 
care prin consecințele lor des
chid calea unei noi intensifi
cări a cursei înarmărilor și 
pot împinge planeta noastră 
pe marginea prăpastiei unei 
catastrofe nucleare. Acest fapt 
ar putea avea urmări tra
gice pentru viata popoarelor, 
pentru viitorul civilizației 
umane, pentru tot ceea ce a 
înfăptuit societatea omenească 
în milenii de existență. Ho
tărârea privind întreruperea 
tratativelor sovieto-americane 
de la Geneva, hotărire ce nu 
poate fi în nici un fel justifi
cată ne umple inimile de în
grijorare, de teama că viitorul 
omenirii, al tinerei generații 
ar p.utea fi curmat de un răz
boi nuclear nimicitor. în ace
lași timp, trăim un intens sen
timent de mîndrie și respon
sabilitate pentru faptul că în 
aceste clipe de cumpănă și 
extremă încordare în viața 
internațională se face auzit 
răspicat și convingător glasul 
de pace al țării noastre, al 
președintelui său, Nicolae 
Ceaușescu. Am citit cu deose

Vrem să trăim și să învățăm 
în pace!

Sint și eu îngrijorat de si
tuația creată în ultimele Zile 
cu privire la creșterea perico
lului de război, la intensifica
rea cursei atomice. Declarația 
Comitetului Politic Executiv 
al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, 
Consiliului de Stat și Guver
nului Republicii Socialiste 
România, prin propunerile 
făcute, dovedește încă o dată 
că poporul român dorește cu 
putere pacea, dorește să se 
înlăture pericolul de război. 
Escaladarea cursei înarmărilor 
arată că în lume sint forțe 
care nesocotesc dorința și 

o acordă acestor domenii de 
activitate, a sprijinului multi
lateral și a Încrederii de care 
ne bucurăm.

In același timp a fost subli
niată contribuția de mare în
semnătate pe care tovarășa 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, eminent om 
politic, personalitate proemi
nentă a vieții științifice inter
naționale, o aduce la înflorirea 
învătămîntului și culturii din 
țara noastră, la dezvoltarea 
neîntreruptă a științei româ
nești și la creșterea prestigiu
lui ei in lume, la punerea cu
ceririlor științei în slujba cau
zei nobile a păcii, înțelegerii 
și colaborării, progresului uma
nității.

In încheiere s-a subliniat că 
acordarea premiilor Academiei 

Oamenii de știință și cultură iși string rindurile In cadrul Co
mitetului Național Român „Oamenii de știință și pacea**, care, 
sub conducerea tovarășei academician doctor inginer Elena 
Ceaușescu, eminent om politic și ilustru savant de renume mon
dial, desfășoară o susținută activitate, amplificindu-și formele 
de manifestare și de acțiune, atit pe plan intern, cit și pe plan 
internațional.

Sub conducerea dumneavoastră Înțeleaptă și clarvăzătoare, 
poporul român, strins unit in jurul partidului, a obținut suc
cese remarcabile in toate domeniile vieții economice, social- 
politice, ale științei, culturii și artelor, pășind viguros și ferm 
pe calea luminoasă a făuririi societății socialiste multilateral 
dezvoltate pe pămîntul României.

în lumina concepției dumneavoastră revoluționare, mobiliza
toare, știința, tehnica, cultura și arta se înscriu plenar în efor
tul întregului popor de propășire materială și spirituală, de 
promovare a României in rindul țărilor dezvoltate ale lumii, de 
înflorire a civilizației noastre milenare.

Cinstind și cu acest prilej măreața operă istorică pe care o 
infăptuiți în fruntea partidului și statului nostru, forul nostru 
academic, căruia i se alătură laureații de astăzi ai premiilor 
Academiei, se angajează să fie demni de inalta încredere și 
sprijinul ce li se acordă, să facă totul spre a-și pune întreaga 
capacitate, talentul și puterea de muncă in slujba transpunerii 
in viață a luminoaselor prevederi ale programelor-directive, a 
hotărîrilor celui de-al XII-lea Congres și Conferinței Naționale 
ale Partidului Comunist Român, a recentelor dumneavoastră 
indicații și orientări.

Cu aceste ginduri, vă urăm, din toată inima, mult stimate și 
iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, multă sănătate și putere de 
muncă, spre binele și fericirea întregului nostru popor, pentru 
gloria patriei noastre libere, independente și suverane, pentru 
izbinda nobilelor idealuri ale păcii și colaborării in lume.

PARTICIPANpi LA SESIUNEA ADUNĂRII GENERALE 
A ACADEMIEI REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA

bită atenție Declarația Comi
tetului Politic Executiv al Co
mitetului Central al Partidu
lui Comunist Român, Consi
liului de Stat și Guvernului 
Republicii Socialiste România, 
document ce sintetizează pil
duitor acțiunea mereu con
structivă a României pusă în 
slujba păcii, luciditatea și 
consecvența cu care acționea
ză pentru realizarea dreptului 
fundamental al oamenilor, al 
popoarelor la viață, la exis
tență. Ne exprimăm, din 
adîncul inimii, deplinul acord 
cu propunerile formulate, cu 
vibrantele apeluri menite să 
conducă la încetarea amenin
țătoarei curse a înarmărilor, 
Ia renunțarea amplasării noi
lor rachete, la reluarea cît mai 
curînd pasibil a negocierilor 
sovieto-americane și la ajun
gerea la un acord corespun
zător, care să garanteze pacea, 
viața pe pămînt.I

REINHARDT SCHUSTER, 
elev la Liceul industrial 

„Independența" Sibiu

voința de pace a popoarelor, 
sint forte care sfidează ome
nirea de la înălțimea armelor 
ucigașe. Noi, tineretul Româ
niei. ne alăturăm glasul, gla
sului președintelui tării noas
tre, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, care, cu înțelepciu
ne și luciditate, cu grijă pen
tru destinele întregii omeniri 
a făcut numeroase propuneri 
constructive de pace, propu
neri care, prin aplicarea lor, 
să conducă la stabilirea unul 
climat de pace, de înțelegere, 
de destindere. România insis
tă în realizarea unui acord in 

reprezintă încă o recunoaștere 
a activității rodnice desfășurate 
de laureați și, in același timp, 
o Îndatorire pentru continuarea 
eforturilor la noi cote de exi
gență, un Îndemn adresat sa- 
vanților, cercetătorilor, specia
liștilor, tuturor creatorilor pen
tru a dărui științei și culturii 
noi opere de valoare, folosi
toare patriei și poporului.

A urmat apoi festivitatea de 
premiere.

în Încheierea festivității 
participanții la sesiunea adună
rii generala a Academiei au 
adresat o telegramă tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România. 

cadrul unor tratative genera
le, acord care să conducă la 
oprirea amplasării de noi ra
chete cu rază medie de acțiu- 
une, la retragerea și distruge
rea celor existente. Este gla
sul rațiunii, glasul lucidității 
singurul care poate să asigure 
tineretului, tuturor oamenilor, 
liniștea pentru a trăi și munci 
în pace, pentru afirmarea va
lențelor creatoare ale geniului 
uman. Ne-am născut pentru a 
crește, pentru a învăța și a 
trăi fără să fim amenințați de 
spectrul mortii, sîntem educați 
în România socialistă pentru 
a trăi în pace și prietenie cu

Nimeni n-are dreptul 
să se joace cu viața popoarelor

Fac parte dintr-un tînăr co
lectiv muncitoresc băcăuan 
fruntaș. Ne-am propus să 
realizăm o producție de înaltă 
performanță și calitate. Avem 
pentru aceasta asigurate toate 
condițiile materiale și umane. 
Ceea ce ne preocupă într-o 
măsură tot mai mare este sta
rea de încordare militară in
ternațională, continua ame
nințare a unui război pusti
itor, pentru întreaga umanita
te. Colectivul nostru, alături 
de tinerii și toți oamenii mun
cii României socialiste, s-a ri
dicat în nenumărate rinduri 
împotriva amenințării și uzu
lui de forță în relațiile inter
naționale. Am sperat și spe
răm în continuare în lucidita
tea și puterea de acțiune a 
tuturor forțelor iubitoare de 
pace din lume. Știrea suspen
dării pe termen nelimitat a 
negocierilor de pace de la 
Geneva am primit-o cu con
sternare și neliniște. Soarta 
păcii mondiale nu poate să fie 
la cheremul nimănui. Orice 
hotărire de refuz al dialogu
lui care să vizeze stocarea și 
distrugerea arsenalului nu

„CUPA U.T.C." LA BADMINTON

Succesul și popularitatea 
unui sport tinăr

în sala sporturilor din orașul 
transilvan Zalău a fost organi
zată, recent, o nouă finală pa 
țară pentru activitatea sportivă 
de masă — „Cupa U.T.C.** la 
badminton, ediția a V-a. Ma
nifestarea coincide pe deplin cu 
o nouă reușită din sistemul com- 
petițional conceput și organizat 
de C.C. al U.T.C. prin secția 
P.T.A.P. și Sport. Condițiile de 
concurs au fost optime, organi
zatorii locali depunind eforturi 
pentru ca cei circa 80 de Ana
liști — campionii județeni (fete 
și băieți) — sâ se simtă cît mai 
bine, să-și poată apăra șansele 
de victorie. Inițiativa C.C. al 
U.T.C. de a organiza o com
petiție de masă pentru acest 
sport mai nou — cu mai 
multe etape — este foar
te valoroasă, ea venind în în- 
tîmpinarea unor dorințe și pa
siuni ale tinerilor, stimulind în 
mare măsură o adevărată miș
care de masă în badminton. Un 
argument? Organizarea de în
treceri in toate județele țârii 
care șî-au trimis reprezentanții 
la finala de la Zalău... Cele mai 
frumoase tradiții s-au înscris în 
județele Mureș, Caraș-Severin, 
Timișoara, care domină ierarhia

REZULTATE DIN DIVIZIA B
Rezultate înregistrate în eta

pa a 15-a a campionatului divi
ziei B la fotbal : seria I: Oțe
lul Galați — Gloria Buzău 0—1; 
Gloria Bistrița — C.S. Botoșani 
1—0; Metalul Plopeni — Olim
pia Rm. Sărat 1—2 ; F.C. Con
stanța — C.S.M. Borzești 5—0 ; 
In clasament conduce Gloria 
Buzău — 25 puncte, urmată de 
Gloria Bistrița — 20 puncte și 
Oțelul Galați — 19 puncte ; se
ria a Ii-a : I.P. Aluminiu Sla
tina — F.C.M. Brașov 1—1 ; 
Carpați Mîrșa — ROVA Roșiori 
4—1 ; Progresul Vulcan Bucu
rești — Metalul București 0—1; 
Automatica București — Di
namo Victoria București 1—0 ; 
IMASA Sf. Gheorghe — Auto

toate popoarele lumii. Nu 
vrem să ni se spulbere adevă- / 
rul unei existențe libere, dem
ne. De aceea, alături de toți 
colegii mei susțin Declarația 
României, susțin toate propu
nerile, toate soluțiile de pace 
oferite lumii de secretarul ge
neral al partidului nostru, 
omul de aleasă omenie, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. 
Vrem să trăim șl să Învățăm 
In pace !

MARIAN DRAGHICIU, 
anul III, Facultatea 

de construcții civile, București

clear implică riscuri incalcu
labile. Suspendarea tratative
lor de la Geneva reprezintă 
un eveniment deosebit de 
grav, în totală contradicție cu 
voința de pace a tuturor po
poarelor planetei. Muncitorii 
întreprinderii noastre aprobă 
cu fermitate muncitorească 
Declarația Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., 
Consiliului de Stat și Guver
nului Republicii Socialiste 
România, propunerile concre
te de relansare a negocierilor 
de pace făcute în numele în
tregului popor. Strins uniți în 
jurul partidului, avînd mereu 
în față exemplul viu al acti
vității secretarului nostru ge
neral, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, sîntem mal hotărîti 
ca oricînd să nu precupețim 
nici un efort pentru oprirea 
cursei înarmărilor, pentru 
consolidarea păcii șt secu
rității pe planeta noastră.

ION STAN, 
electrician la întreprinderea 

de mașini-unelte Bacău

națională, așa cum reiese lim
pede și din clasamentele finale 
ale ediției ’83 a „Cupei U.T.C.** 
la badminton. Dar se simte tot 
mai puternic concurența și din 
alte zone ale țării — Bacău, 
Constanța, București etc — și 
cine știe dacă la viitoarele edi
ții... Iată lista fericiților cîști- 
gători și pe merituoșii ocupanți 
ai locurilor doi și trei : la fete :
1. Erika Stich (județul Mureș);
2. Daniela Tomofte (Caraș-Seve
rin) ; 3. Cristina Bute (Bacău) ; 
băieți: 1. Florin Banu (Timiș); 
2. Imre Balazs (Mureș); 3. Flo
rin Bălăban (Bacău). Laureați- 
lor le-au fost înmînate diplome, 
medalii, cupe și premii in ma
teriale șl echipament sportiv. 
Trofeul principal, „Cupa U.T.C." 
a revenit județului Mureș, cu 
a revenit județului Mureș, cu 
cele mai bune performanțe, pe 
următoarele locuri situîndu-se, 
în ordine, județe!® Timiș și Ca
raș-Severin. Au fost și premii 
speciale : s-au oferit „cupe" ce
lui mai tînăr participant — Mo
nica Ghencea (Constanța) — și 
celui mai tehnic concurent — 
Imre Balazs (Mureș).

1 - C. VASILE

buzul București 0—0 ; Șoimii 
I.P.A. Sibiu — Avîntul Reghin 
4—1 ; Lideră a clasamentului 
se menține F.C.M. Brașov — 23 
puncte, urmată de Carpați 
Mîrșa — 20 de puncte și Șoimii 
I.P.A. Sibiu — 19 puncte ; se
ria a III-a : Universitatea 
Cluj-Napoca — C.S.M. Reșița 
1—0 ; Politehnica Timișoara — 
C.F.R. Victoria Caransebeș 
7—1; U.T. Arad — Metalurgis
tul Cugir 3—1 ; Olimpia Satu 
Mare — Steaua C.F.R. Cluj-Na- 
poca 6—0 ; în clasament con
duce Universitatea Cluj-Napoca 
— 20 puncte urmată de C.S.M. 
Reșița — 20 puncte și Politeh
nica Timișoara — 19 puncte.



Un nou și vibrant apel mobilizator 

la rațiune, la acțiune politică 

responsabilă
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(Urmare din pag. I)
primul rind, S.U.A. să nu 
asambleze și să nu amplaseze 
nici o rachetă cu raza medie 
de acțiune in Europa. U.R.tJ.S. 
sa retragă, să demonteze și să 
depoziteze toate rachetele cu 
rază. medie amplasate in par
tea europeană a teritoriului 
său, pinâ se va ajunge la un 
acord în cadrul negocierilor 
sovieto-americane, iar S.U.A. 
să reducă în mod corespunză
tor un număr de mijloace nu
cleare cu rază medie de acțiu
ne instalate pe nave și .avioa
ne îndreptate spre Europa. A 
doua formulă prevede ca 
S.U.A. să nu amplaseze nici o 
rachetă cu rază medie de ac
țiune, U.R.S.S. să păstreze 
provizoriu în partea europea
nă a teritoriului său un număr 
echivalent de focoase nucleare 
cu ale Franței și Marii Brita
nii, dar să demonteze și even
tual să depoziteze rachetele 
respective pe teritoriul 
U.R.S.S. la o distanță de gra
nița R.F.G. egală cu distanța 
dintre rachetele Marii Britanii 
și Franței față de teritoriul 
Uniunii Sovietice. In acest 
caz, distrugerea concomitentă 
a rachetelor sovietice cu rază 
medie de acțiune și a celor a- 
mericane care urmează să fie 
amplasate în Europa ar tre
bui să aibă loc cînd se va a- 
junge la un acord în negocie
rile sovieto-americane.

De . asemenea, avînd în ve
dere situația care s-a creat ca 
urmare a întreruperii negocie
rilor de la Geneva, țara noas
tră consideră că ar fi bine ca, 
pentru reluarea tratativelor și 
accelerarea ajungerii la un 
acord în ceea ce privește pro
blema eurorachetelor, să se 
organizeze, încă în cursul 
acestui an, 9 întâlnire a mi
niștrilor de externe ai Uniunii 
Sovietice și S1U.A., precum și 
pregătirea, in cel mai scurt 
timp, in prima parte a anului 
viitor, a unei întîlniri la nivel 
înglt între președintele Pre
zidiului Sovietului Suprem al 
Uniunii Sovietice și președin
tele S.U.Â. Alte propuneri, 
care, în opinia țării noastre, 
ar conduce la reașezarea ce
lor două părți la masa nego
cierilor, se referă la necesita
tea organizării, în acest an, a 
unei întîlniri consultative a 
miniștrilor afacerilor externe 
ai țărilor membre ale N.A.T.O. 
și ai statelor participante la 
Tratatul de la Varșovia. Tot
odată, paralel cu negocierile 
sovieto-americane de la Ge
neva, ținînd seamă de faptul 
că problema rachetelor pri
vește nu numai cele două pu
teri nucleare, ci și celelalte 
state din cadrul celor două 
alianțe, toate statele europe

„Nimeni nu are dreptul să se joace cu viața popoarelor, 

cu dreptul fundamental al oamenilor, al popoarelor la viață"
Vibrantele chemări ale României socialiste, ale tovarășului 

Nieolae Ceaușescu la acțiune pentru apărarea păcii, pentru eli
berarea definitivă a continentului nostru și a întregii omeniri 
de pericolul unei conflagrații nucleare — cuprinse in Declara ia 
Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliului de Stat 
și Guvernului Republicii Socialiste România, în cuvîntarea rostită 
de șeful statului român la recenta sesiune a Marii Adunări 
Naționale, în Apelul adresat de M.A.N., parlamentelor și parla
mentarilor din statele europene, Statele Unite și Canada — gă
sesc o profundă rezonanță Internațională.

Intr-o relatare din Paris, 
AGENȚIA FRANCE PRESSE 
reia ample pasaje din Declarația 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., Consiliului de Stat 
și Guvernului Republicii Socialis
te România, subliniind că Româ
nia și-a reafirmat hotărârea de a 
nu precupeți eforturile pentru a 
fi asigurată continuarea negocie
rilor in problema rachetelor nu
cleare cu rază medie de acțiu
ne în Europa, pentru dezarmare 
și pace.

Animată de dorința de a evita 
înrăutățirea și mai gravă a si
tuației — relatează agenția — 
România invită cele două super- 
puteri să-și reconsidere ho-tări- 
rile luate : pe de o parte, S.U.A. 
să renunțe la amplasarea în 
R.F.G. și Marea Britanie a euro
rachetelor, iar, pe de altă parte, 
U.R.S.S. să stopeze orice lucrări 
de pregătire a amplasării de ra
chete cu rază medie de acțiune. 
Inclusiv pe teritoriul R.D.G. și 
R. S. Cehoslovace. în acest con
text de tensiune internațională 
agravată — arată agenția — 
România a propus o întâlnire a 
miniștrilor de externe sovietic 
și american, încă înainte de sfâr
șitul anului, pentru a se accele
ra semnarea unui acord privind 
eurorachetele, iar pentru prima 
jumătate a anului viitor, o în- 
tîlnire la nivel înalt sovieto- 
americană.

în condițiile actuale de inten
sificare a cunsei înarmărilor, 
România propune, ca o soluție 
de compromis, ca S.U.A. și 
U.R.S.S. să nu amplaseze noile 
rachete cu rază medie de acțiu
ne pe continentul european. în 
Declarația Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., Con
siliului de Stat și Guvernului 
Republicii Socialiste România se 
constată că măsurile întreprinse 
în ultimele zile „împing Europa, 
întreaga lume, în pragul prăpas- 
tiei, al abisului nuclear" — 
transmite în relatarea sa A- 
GENȚIA IUGOSLAVA TA- 
NIUG.

România se pronunță pentru 
două formule pe care le și pro
pune până la realizarea unui 
acord în cadrul unor tratative 
generale care să ia în calcul ra
portul global de forțe dintre 
cele două părți. Pe baza primei 
formule, S.U.A. nu ar trebui să 
dispună de nici o rachetă cu 
rază medie de acțiune în Europa, 
în timp ce U.R.S.S. ar urma să 
retragă, să demonteze și să de
poziteze toate rachetele cu rază 
medie amplasate în partea euro
peană a teritoriului său. Statelor 
Unite li se cere, totodată, să re

ne, România consideră că 
este necesar să aibă loc o 
conferință consultativă a țări
lor membre ale N.A.T.O. și a 
statelor participante la Trata
tul de la Varșovia care să 
discute propunerile Uniunii 
Sovietice și S.U.A. și să con
tribuie la ajungerea la un 
acord la tratativele sovieto- 
americane de la Geneva pri
vind rachetele nucleare cu 
rază medie de acțiune din Eu
ropa. Estimind că ar fi bine 
să se organizeze o conferință 
a țărilor membre ale celor 
două blocuri militare privind 
reducerea armamentului con
vențional, precum și a bugete
lor militare — așa cum au 
propus în trei rinduri în acest 
an țările participante la Tra
tatul de la Varșovia — in De
clarație se subliniază totodată 
necesitatea reactivării nego
cierilor de la Viena privind 
reducerea forțelor armate și 
armamentelor în Europa cen
trală, astfel încît să se ajungă 
în cursul anului 1984, la o so
luție constructivă în această 
problemă.

Avansind acest set de pro
puneri realiste, judicioase și 
constructive, Declarația Co
mitetului Politic Executiv al 
Comitetului Central al Parti
dului Comunist Român, Con
siliului de Stat și Guvernului 
Republicii Socialiste România 
adresează un vibrant apel con
ducătorilor Uniunii Sovietice 
și S.U.A. de a pune mai pre
sus de orice interesele o- 
menirii, salvarea vieții po
poarelor. de a acționa pen
tru a se ajunge la un a- 
cord care să împiedice insta
larea de noi rachete, să ducă 
la retragerea și distrugere? 
celor existente. „Ne aflăm în 
al 12-lea ceas, în momentul 
hotărîtor pentru existența lu
mii, arăta tovarășul Nieolae 
Ceaușescu în cuvîntarea rosti
tă recent în fața forului legis
lativ al tării. Acum, p'nă nu 
este prea tîrziu, să acționăm 
cu toată hotârirca și să facem 
să fie oprită amplasarea noi
lor rachete și dezvoltarea ce
lor existente." Spunînd, ca de 
obicei adevă’m-ilor pe nume, 
tovarășul Nico’ae Ceaușescu 
întreba: „De ce oare atita 
grabă, atita nerăbdare pentru 
trecerea la amplasarea noilor 
rachete ? Nu ar fi oare mai 
bine să se depună cel puțin 
tot atita interes, să se acțio
neze cu tot atita grabă si ne
răbdare pentru realizarea unui 
acord, pentru oprirea ampla
sării rachetelor ? Aceasta este 
în interesul popoarelor, al în
tregii omeniri 1"

Si în aceste zile, cum a fă
cut-o și înainte, țara noastră 
adresează apelul de a se va
lorifica toate resursele dialo

ducă în mod corespunzător un 
număr de mijloace nucleare cu 
rază medie de acțiune, instalate 
pe nave și avioane îndreptate 
spre Europa. Pe baza celeilalte 
formule, cu condiția ca S.U.A. 
să nu amplaseze nici o rachetă 
cu rază medie de acțiune, 
U.R.S.S. ar urma să păstreze 
provitoriu. în partea europeană 
a teritoriului său, un număr 
echivalent de focoase nucleare 
cu ale Franței și Marii Britanii, 
dar 6ă demonteze și eventual să 
depoziteze rachetele respective 
pe teritoriul U.R.S.S. la o dis
tanță de granița R.F.G. egală cu 
distanța dintre rachetele Marii 
Britanii și Franței față de teri
toriul Uniunii Sovietice.

Inflâcăratele chemări ale țării noastre, ale președintelui României la acțiune 
neprecupețită pentru apărarea păcii, pentru oprirea escaladării nucleare și 
eliminarea pericolului unei conflagrații nimicitoare au o amplă rezonanță 

internațională

Prezentând pe larg Declarația 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., Consiliului de 
Stat și Guvernului României, 
AGENȚIA CHINA NOUA rela
tează că documentul subliniază 
punctul de vedere românesc 
potrivit -căruia măsurile privi
toare la instalarea de noi ra
chete de către S.U.A. și U.R.S.S. 
„nu pot fi în nici un fel jus
tificate și nesocotesc interesele 
vitale ale tuturor popoarelor".

Declarația, arată agenția ci
tată, evidențiază faptul că, prin 
trecerea la instalarea noilor ra
chete americane cu rază medie 
de acțiune în Marea Britanie și 
R.F. Germania, anunțarea re
tragerii U.R.S.S. de la tratati
vele sovieto-americane de la 
Geneva și accelerarea lucrărilor 
pregătitoare pentru amplasarea 
pe teritoriul R.D. Germane și 
R.S. Cehoslovace a unor rachete 
tactice și operative, „omenirea 
nu s-a aflat niciodată, intr-o si
tuație așa de gravă, fiind in pe
ricol însăși existența lumii, în
săși viața pe planeta noastră". 
Se subliniază că Declarația cere 
să se ia toate măsurile necesare 
pentru a se opri aplicarea în 
practică a hotăririlor recente 
luate de S.U.A. și U.R.S.S. în 
acest domeniu.

în încheiere — arată agenția 
China Nouă — România a lan
sat un apel statelor N.A.T.O. și 
Tratatului de La Varșovia pen
tru organizarea unei întîtairi 
consultative a miniștrilor de ex

gului, ale negocierilor, de a nu 
se întreprinde nimic care să 
agraveze și mai mult situația 
internațională, care oricum 
prezintă riscuri incalculabile 
pentru Europa și întreaga 
lume. Chemările la supremația 
rațiunii și responsabilitate po
litică ale poporului român, ale 
președintelui țării noastre ni se 
relevă astfel ca un veritabil 
act de conștiință, ca o mărtu
rie grăitoare a puternicului 
sentiment de răspundere față 
de destinele patriei, ale Euro
pei și ale lumii, sentiment iz
vorât din vocația de pace a 
națiunii noastre. De aceea, nu 
putem accepta cu resemnare 
această evoluție primejdioasă 
spre o conflagrație nimicitoare 
ci, in numele vieții și în in
teresul popoarelor, ne pronun
țăm cu toată tăria pentru în
cetarea amplasării de rachete 
nucleare, pentru primatul ra
țiunii și pentru reluarea tra
tativelor, acum, cit nu este 
încă prea tîrziu și 6e mai poa
te acționa, să se opteze 
pentru dialogul constructiv și 
nu pentru confruntare.

Situația actuală impune, mai 
mult ca oricînd, ca mișcările 
antinucleare de pe continen
tul european și de pe întreg 
globul, statele, guvernele, par
lamentele, organizațiile de ti
neret, forțele social-politice 
cele mai largi de pretutindeni 
să acționeze și mai hotărît, 
într-o strînsă unitate, pe dea
supra oricăror deosebiri de 
convingeri filosofice si politi
ce, de orînduire socială, pen
tru a se apăra bunul cel mai 
de preț al omdnirii : pacea. 
Tuturor ne este clar că pacea 
nu poate fi apărată prin spo
rirea arsenalelor nucleare, a 
armelor de tot felul. Dimpo
trivă, armele, al căror nivel de 
dezvoltare a atins de mult 
punctul de saturație, creează 
numai tensiune si surse de 
conflict.

In ceea ce ÎI privește, po
porul român, așa cum se re
afirmă și in Decla-ația publi
cată zilele acestea, este ho- 
tărit să nu precupețească nici 
un efort, să-și intensifice con
lucrarea cu alte ponoare, cu 
celelalte state europene in 
scopul apărării și consolidării 
păcii și securității pe conti
nent și în întreaga lume, pen
tru a se renunța la amplasa
rea noilor rachete, pentru re
tragerea și distrugerea celor 
existente, pentru reluarea cit 
mai curînd posibil a negocie
rilor sovieto-americane în 
problema rachetelor cu rază 
medie de acțiune și încheierea 
lor cu un acord corespunzător 
aspirațiilor fundamentale și 
dreptului suprem al omenirii 
la pace, la viață.

terne pentru a examina propu
nerile Uniunii Sovietice și S.U.A. 
și a contribui la ajungerea la 
un acord în tratativele sovieto- 
americane de la Geneva.

Relatând despre Declarație, 
AGENȚIA REUTER, relevă că 
România a cerut S.U.A. și 
U.R.S.S. să reflecteze asupra 
amplasării armelor nucleare in 
Europa și să negocieze.

„Toate aceste măsuri între
prinse în ultimele zile împing 
Europa, întreaga lume în pra
gul prăpastie!, al unui abis nu
clear", transmite agenția, ci
tând din Declarație. Documentul 
subliniază că sosirea recentă a 
primelor rachete „Cruis.e" cu 
rază medie de acțiune în Marea 
Britanie și votul Bundestagului 
de a accepta rachetele „Cruise" 
și „Pershing-2“ pe teritoriul 
vest-german contravin dorinței 
popoarelor din lume.

„Nimeni nu are dreptul să se 
joace cu viața popoarelor, cu 
dreptul fundamental al oameni
lor, al popoarelor la viață", sub
liniază agenția citând, în conți" 
nuare, din Declarație.

Președintele României, Nieolae

Ceaușescu, a propus ca nici
N.A.T.O., nici Tratatul de la 
Varșovia să nu amplaseze noi 
rachete nucleare în Europa. în 
Declarație se cere Uniunii So
vietice să-șa reconsidere măsuri
le anunțate de I. Andropov. 
Trebuie „să înceteze orice lu
crări de pregătire a amplasării 
de rachete cu rază medie de ac
țiune, inclusiv pe teritoriul 
R.D.G. și al R.S. Cehoslovace. 
Se impune ca Statele Unite și 
Uniunea Sovietică să reia trata
tivele de la Geneva, în scopul de 
a se ajunge la un acord gene
ral cane să ducă la oprirea am
plasării de noi rachete cu rază 
medie de acțiune, la retragerea 
și distrugerea celor existente", 
iși Continuă relatarea agenția 
Reuter, citind din Declarație.

Agenția americană ASSO
CIATED PRESS prezintă pe 
larg Declarația Comitetului Po
litic Executiv al C.C. al P.C.R., 
Consiliului de Stat și Guver
nului Republicii Socialiste 
România, subliniind că Româ
nia cere N.A.T.O. să renunțe 
la planurile de aducere de noi. 
rachete americane pe terito
riul unor state vest-europene, 
iar U.R.S.S. să înceteze orice 
lucrări de pregătire a ampla
sării de rachete cu rază medie 
de acțiune, inclusiv pe terito
riul R. D. Germane și R. S. 
Cehoslovace.

în continuare, A.P. eviden
țiază faptul că „România se 
pronunță pentru amînarea am

Dezvoltarea colaborării pe 
multiple planuri între România 

și R.F.G.
BONN 27 (Agerpres). — To

varășului Nieolae Ceaușescu. 
președintele Republicii Socia
liste România, i-au fost trans
mise din partea vicecancelaru
lui și ministrului de externe al 
R.F. Germania, Hans-Dietrich 
Genscher, un mesaj de stimă 
deosebită, de mulțumiri și apre
cieri pentru inițiativele intre-, 
prinse în vederea însănătoșirii 
climatului internațional, asigu
rării condițiilor de pace și co
operare între statele din Europa 
și din lume.

Evidențiind buna colaborare 
pe multiple planuri dintre 
România și R. F. Germania, 
Hans-Dietrich Genscher a sub
liniat, totodată, dorința guver
nului său de a menține și in
tensifica dialogul politic, mai

Noi acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii

BONN 27 (Agerpres). — Po
trivit unui sondai de opinie 
efectuat recent de institutul 
„Sinus" din Miinchen, trei din 
patru alegători vest-germani se 
pronunță împotriva amplasării 
rachetelor nucleare americane 
cu rază medie de acțiune pe 
teritoriul R.F.G. O altă consul
tare a opiniei publice din 
R.F.G., realizată de săptămâna
lul „Stern", a pus în evidentă 
faptul că două treimi din ce
tățenii vest-germani se declară 
împotriva instalării rachetelor, 
iar 63 la sută au considerat tra
tativele drept singura cale în
țeleaptă pentru o Europă fără 
arme nucleare.

Subliniind că amplasarea 
rachetelor ,,Pershing-2“ și 
„Cruise" pe teritoriul vest-ger
man constituie o mare sursă de 
îngrijorare, majoritatea cetățe
nilor au apreciat că manifesta
țiile pentru pace, pentru dezar
mare au un rol deosebit de 
important.

BONN 27 (Agerpres). — Noi 
demonstrații de protest împo
triva rachetelor „Pershing-2“ au 
avut loc în cursul dimineții de 
duminică. în fața bazei milita
re de la Mutlangen, din R.F.G. 
Manifestanții — relatează agen
ția France Presse — au acțio
nat pentru a împiedica accesul 
în interiorul bazei al vehicule
lor militare, fiind însă opriți de 
cordoanele de politie.

ROMA 27 (Agerpres). — Re
zultatele unui sondaj de opinie 
realizat în Italia și care urmea
ză să apară în revista „Panora
ma" indică faptul că 60,7 la 
sută dintre italieni se pronun
ță împotriva instalării pe teri

plasării în unele țări vest-eu
ropene a noilor rachete ame
ricane cu rază medie de 
acțiune, pentru continuarea 
negocierilor sovieto-americane 
in condițiile în care Uniunea 
Sovietică nu va crește și nu va 
moderniza rachetele sale cu 
rază medie de acțiune și va 
trece unilateral la reducerea 
substanțială a celor existente și 
distrugerea lor".

Reluînd și subliniind alte 
Idei din Declarație, agenția 
A.P. pune accentul pe propu
nerea de a se trece la pregă
tirea și organizarea, în cel mai 
scurt timp, în prima parte a 
anului viitor, a unei întîlniri 
la nivel înalt între președintele 
Prezidiului Sovietului Suprem 
al Uniunii Sovietice și pre
ședintele S.U.A.

AGENȚIA DE PRESA AUS
TRIACA A.P.A. a transmis o 
amplă relatare despre poziția 
țării noastre in problema sta
ționării noilor rachete nucleare 
americane în Europa occiden
tală și a contramăsurilor anun
țate, în legătură cu aceasta, de 
partea sovietică.

Citind Declarația Comitetului 
Politic Executiv al Comitetului 
Central el Partidului Comunist 
Român, Consiliului de Stat și 
Guvernului Republicii Socialis
te România, agenția A.P.A. reia 
pasajul în care se arată că 
„toate aceste măsuri întreprin
se în ultimele ’ zile împing Eu
ropa, întreaga lume în pragul 
prăpastiei, al abisului nuclear". 
Agenția scoate în evidență 
ideea cuprinsă în Declarație că 
omenirea nu s-a aflat niciodată 
într-o situație atît de gravă,
că acum sînt în pericol însăși 
viața popoarelor, existența
lumii, însăși viața pe planeta
noastră. Totodată, se relevă că 
Declarația se pronunță pentru 
acțiuni în vederea opririi în
făptuirii acestor măsuri, și de 
o parte, și de alta.

A.P.A. se oprește asupra pa
sajului din Declarație în care 
se cere S.U.A. și U.R.S.S. să 
reia tratativele de la Geneva 
în scopul de a se ajunge la un 
acord general și asupra faptu
lui că. pînă atunci, România 
propune soluții de compromis, 
pe care agenția le prezintă in 
detaliu.

A.P.A. reamintește faptul că 
președintele Nieolae Ceaușescu 
a atras atenția, în cuvîntarea 
rostită la Marea Adunare Na
țională, asupra gravelor perico
le ce decurg din continuarea 
fără precedent a cursei înarmă
rilor, îndeosebi a înarmărilor 
nucleare. 

necesar acum decît oricînd, pen
tru făurirea unor soluții nego
ciate problemelor grave cu care 
se confruntă țările europene, 
pentru înlăturarea pericolului 
unei catastrofe nucleare.

Mesajul a fost adresat cu 
prilejul primirii de către vice
cancelarul și ministrul de ex
terne vest-german a ambasado
rului Ion Brad, care a trans
mis considerentele României, 
ale președintelui Nieolae 
Ceaușescu. cuprinse în Decla
rația Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R., Consi
liului de Stat și Guvernului Re
publicii Socialiste România.

La primire a luat parte Ion 
Râmbu, ambasadorul României 
la Bonn.

toriul țării lor a rachetelor nu
cleare americane cu rază me
die de acțiune, numai 9,5 Ia 
sută fiind favorabili necondi
ționat. 64,9 la sută dintre fe
meile intervievate s-au pronun
țat împotriva rachetelor nuclea
re. notează agenția ANSA,

MADRID 27 (Agerpres). — 
Majoritatea spaniolilor se opun 
amplasării rachetelor nucleare 
americane cu rază medie de 
acțiune în țări ale Europei oc
cidentale, se arată intr-un son
dai de opinie publicat de zia
rul „El Dia" și reluat de agen
ția E.F.E. Potrivit sondajului, 74 
la sută dintre persoanele ches
tionate au arătat că se opun in
stalării acestor rachete. 19 la 
sută nu au avut nici o opinie 
și numai 7 la sută au fost pen
tru. Agenția E.F.E. subliniază 
că rezultatul sondajului este 
convingător și reprezintă opi
niile locuitorilor Spaniei în le
gătură cu această chestiune.

NAIROBI 27 (Agerpres). — 
Sean MacBride. laureat al pre
miului Nobel pentru pace, fost 
secretar general adjunct al 
O.N.U.. a condamnat „cursa 
înarmărilor, care amenință cu 
distrugerea rasa umană", trans
mite agenția France Presse.

Luînd cuvîntul in cadrul unei 
reuniuni internaționale desfășu
rate la Nairobi, fostul secretar 
general adjunct al O.N.U. a 
insistat asupra caracterului 
imoral și nejust al situației în 
care milioane de copii și per
soane adulte pier de pe urma 
foametei, in vreme ce țările bo
gate consacră 1,7 milioane do
lari pe minut cheltuielilor mi
litare.

POSTURILE DE RADIO ȘI 
TELEVIZIUNE DIN AUSTRIA 
au transmis în seara zilei de 
vineri și în cursul zilei de sîm- 
bătă informații ample cu pri
vire la Declarația Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., Consiliului de Stat și 
Guvernului Republicii Socia
liste România.

Agenția D.P.A. din R.F.G. a 
informat pe larg, la rîndul său, 
despre Declarație. Agenția reia 
pasajul în care se propune or
ganizarea, incă în cursul aces
tui ăn, a unei întîlniri a mi
niștrilor de externe ai Uniunii 
Sovietice și S.U.A., precum șî 
pe cel referitor la propunerea 
de a se pregăti și organiza, în 
cel mai scurt timp, în prima 
parte a anului viitor, o întîlnire 
la nivel înalt între președintele 
Prezidiului Sovietului Suprem 
al U.R.S.S. și președintele 
S.U.A.

Agenția pune în evidență 
avertismentul că măsurile în
treprinse în ultimele zile îm
ping Europa, întreaga lume în 
pragul abisuiui nuclear.

Totodată, D.P.A. subliniază 
pasajul din Declarație în care 
se cere să se acționeze pentru 
oprirea înfăptuirii acestor mă
suri, care nu pot fi în nici un 
fel justificate și nesocotesc in
teresele vitale ale tuturor po
poarelor, arătîndu-se că nimeni 
nu are dreptul să se joace cu 
viața popoarelor, cu dreptul 
fundamental al oamenilor, al 
popoarelor la viață, la existen
ță. D.P.A. precizează că în De
clarație se cere celor două su- 
'perputeri să reia tratativele de 
la Geneva.

„L’UNITA" reliefează apre
cierea conducătorului partidului 
și statului nostru privitoare la 
marea răspundere pe care și-o 
asumă față de propriile po
poare și, în același timp, față 
de celelalte popoare acele state 
și guverne, acei oameni politici 
care acceptă instalarea de ra
chete pe teritoriul țărilor lor. 
Este subliniată necesitatea — 
exprimată cu tărie de Româ
nia, de președintele Nieolae 
Ceaușescu — de a se realiza o 
înțelegere pentru reducerea ar
mamentelor la un nivel cit mai 
scăzut. Ziarul citat se oprește, 
de asemenea, asupra poziției 
românești potrivit căreia prin 
amplasarea noilor rachete cu 
rază medie de acțiune in mai 
multe țări europene se trece, 
de fapt, la proliferarea arme
lor nucleare.

„Președintele României se 
pronunță pentru continuarea 
tratativelor de la Geneva, unde 
au fost făcute propuneri inte
resante de ambele Dărți", scrie 
ziarul elvețian „NEUE Zt'RI- 
CHER ZEITUNG", relevînd, în 
același timp, că președintele 
Nieolae Ceaușescu „a cerut 
participarea activă a tuturor 
statelor europene la tratativele 
pentru dezarmare".

(Agerpres)

Pentru continuarea 
eforturilor de pace 
in America Centrală

NAȚIUNILE UNITE 27 (A- 
gerpres). — Reprezentanți ai 
„Grupului de la Contadora" au 
subliniat, în cursul unei întîl
niri cu secretarul general al
O.N.U.. Javier Perez de Cuel
lar. preocuparea pentru conti
nuarea eforturilor de pace în 
America Centrală, pentru solu
ționarea tuturor diferendelor 
externe prin mijloace politice, 
pe calea negocierilor — trans-- 
mite agenția Prensa Latina. 
Purtătorul de cuvînt al „Grupu
lui de la Contadora", a declarat , 
că reprezentanții statelor mem
bre ale grupului (Columbia. 
Mexic, Panama și Venezuela — 
n.r.) au avut o întîlnire cu se
cretarul general al O.N.U. pen
tru a-1 informa despre ultime
le progrese realizate în cadrul 
eforturilor de pace în America 
Centrală întreprinse de țările 
menționate. Cu acest prilej, se
cretarul general al O.N.U. a 
asigurat „Grupul de la Conta
dora" de tot sprijinul său și al 
Organizației Națiunilor Unite 
pentru găsirea unei soluții pe 
căi pașnice la actuala situație 
conflictuală din America Cen
trală.

CIUDAD DE MEXICO — 
„Grupul de Ia Contadora re
prezintă. în prezent, singurul 
cadru regional în care se poate 
ajunge la o soluție politică, pe 
calea negocierilor, pentru asi
gurarea unui real climat de 
pace și cooperare în America 
Centrală" — a declarat, la 
Ciudad de Mexico. vicepre
ședintele Ecuadorului. Leon 
Roldos Aguilera, transmite a- 
genția Notimex. El a remarcat 
însă necesitatea de a se urmări 
obiective concrete și realiste,, 
pentru a se apropia cît mai 
mult și mal repede momentul 
realizării păcii în regiune.

NICOSIA 27 (Agerpres). — 
Ambasada țării noastre la Ni
cosia a oferit un set de cărți 
bibliotecii primăriei capitalei 
cipriote.

La loc de cinste «-ca aflat Vo
lume din opera tovarășului 
Nieolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România.

Evenimentul a fost consem
nat, prin comentarii și fotogra
fii, de ziarele „Eleftherotypia", 
„Haravghi" și „Fileleftheros".

ROMA 27 (Agerpres). — La 
Napoli s-a desfășurat ceremonia 
luminării premiilor celui de-al 
VIII.-lea Concurs internațional 
de vioară organizat de Funda
ția Alberto Curci.

Premiul I a fost atribuit, la 
actuala ediție, violonistei ro
mânce Cristina Anghelescu, 
care, in încheierea manifestării 
a susținut un concert, acompa
niată de „Orchestra Scarlatti" a 
Radioteleviziunii italiene. Un 
public numeros a subliniat cu 
puternice aplauze măiestria ar
tistică a instrumentistei ro
mâne.

BONN 27 (Agerpres). — In ca
drul festivalului „Zilele culturii 
europene", desfășurat in orașul 
vest-german Karlsruhe, Teatrul 
național „I. L. Caragiale" din 
București a prezentat spectaco
lul „Fata din Andros", de Te- 
rențiu.

Spectacolul s-a bucurat de un 
succes deosebit.

BERLIN 27 (Agerpres). — Sub 
auspiciile societății de răspindi-

PE SCURT
• ÎN 1984, GUVERNUL ME

XICAN va continua programul 
său ds reorganizare a econo
miei naționale -si de reducere 
continuă a cheltuielilor publice
— a declarat președintele Me
xicului, Miguel de la Madrid 
Hurtado. transmite agenția 
E.F.E. El a precizat că progra
mul guvernamental are drept 
obiectiv central reducerea defi
citului fiscal și. în genere, a 
datoriei externe a târli.
• COMITETUL CENTRAL 

AL PARTIDULUI COMUNIST 
LUXEMBURGHEZ a hotărît, la 
recenta sa plenară, să convoace 
cel de-al 24-lea congres al par
tidului pentru 4 și 5 februarie, 
anul viitor, la Esch-sur-Alzette,
— informează agenția A.D.N. 
In următoarea sa plenară. Co
mitetul Central va examina 
proiectele documentelor con
gresului.

Reducerea rezervelor 
naturale de apă în Alsacia
O perioadă prelungită de se

cetă se află la originea unei 
reduceri importante a rezerve
lor naturale de apă în Alsacia. 
Această situație provoacă preo
cupări în rîndul agricultorilor, 
al forurilor responsabile din in
dustrie. precum și îngrijorarea 
locuitorilor mai multor comune 
din regiune — relevă agenția 
France Presse.

Nivelul cursurilor de apă 
principale și secundare din re
giune este deosebit de scăzut, 
iar debitul Rinului a ajuns la 
o treime față de cel normal în 
acest sezon, provocînd pertur
bări navigației.
• UN AVION „Boeing-747“ 

„Jumbo" al companiei colum
biene „Avianca", avînd la bord 
189 persoane s-a prăbușit du
minică dimineața în apropierea 
capitalei spaniole, anunță agen
ția E.F.E. In accident și-au 
pierdut viața 178 de persoane. 
Din cei 11 supraviețuitori, cîțiva 
6e află în .stare critică.

Agenția E.F.E. precizează că 
avionul zbura pe ruta Frank
furt pe Main — Paris — Ma
drid — Bogota. Cauzele acci
dentului nu se cunosc. Martori

VIZITA PRIMULUI MINISTRU
AL GUVERNULUI ROMÂN, 

TOVARĂȘUL CONSTANTIN DĂSCĂLESCU, 
ÎN R.P.D. COREEANĂ

PHENIAN 27 (Agerpres). — 
Corespondentă de la loan Er- 
han: Tovarășul Constantin
Dăscălescu. membru al Comite
tului Politic Executiv al C.C. al
P.C.R.. prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, însoțit de tovarășul 
Li Giong Ok. membru al Pre
zidiului Biroului Politic al C.C. 
al Partidului Muncii din Co
reea, premierul Consiliului Ad
ministrativ al R.P.D. Coreene, 
și de Chong Song Nam, minis
trul relațiilor economice exter
ne, a vizitat. în cursul zilei de 
sîmbătă. obiective economice și 
social-culturale din orașul Phe
nian.

Primul dintre acestea a fost 
fabrica de televizoare „Tedon- 
gan". rod al colaborării fruc
tuoase cu tara noastră.

In cadrul convorbirii avute 
aici cu cadre de conducere și 
cu specialiști au fost evocate 
strînsele relații prietenești, de 
rodnică conlucrare, care există 
între partidele și țările noastre, 
s-a evidențiat continua dezvol
tare a colaborării româno-co- 
reene reciproc avantajoase, la 
temelia căreia se află înțelege
rile și hotărîrile adoptate de 
tovarășii Nieolae Ceaușescu și 
Kim Ir Sen.

Gazdele au relevat nivelul 
tehnic ridicat al utilajelor, in
stalațiilor și tehnologiilor livra
te de tara noastră, faptul că fa
brica lucrează la parametrii 
proiectați, evidențiind ajutorul 
substanțial pe care l-au oferit 
în această direcție specialiștii 
români aflați aici. Au fost 

Prezențe culturale românești
re a științei șî culturii „Urania", 
la Berlin a fost organizată o 
seară românească, în cadrul că
reia lectorii Tomas W. Muecke 
și K. Dichtel s-au referit la 
dezvoltarea economico-socială, 
la istoria și cultura țării noas
tre, ilustrînd expunerile cu dia
pozitive.

A participat un numeros pu
blic.

ROMA 27 (Agerpres). — La 
Biblioteca română din Roma a 
avut loc o manifestare culturală 
dedicată lui Mihai Eminescu, cu 
prilejul centenarului publicării 
primului său voium de poezii.

Despre viața și activitatea ma
relui poet român a vorbit prof. 
Luisa Valmarin, de la Univer
sitatea din Roma, care a sub
liniat universalitatea și actuali
tatea operei poetice emines
ciene.

Manifestarea a fost urmărită 
cu deosebit interes de partici
pant!, intre care s-au aflat pro
fesori și studenți de la Univer
sitatea din Roma, oameni de 
cultură italieni.

LONDRA 27 (Agerpres). — La 
„Arts Theatre" din Londra a 
avut loc un recital de poezie 
românească, prezentat de poe
tul Marin Sorescu.

Au participat reprezentanți ai 
unor instituții culturale și de 
presă, un numeros public.

SOFIA 27 (Agerpres). — La 
Velilco Tirnovo din R.P. Bulga
ria a avut loc deschiderea De
cadei discului românesc. Au 
participat reprezentanți ai or
ganelor locale, ai unor institu

oculari au relatat că unul din 
motoarele aparatului fusese cu
prins de flăcări în timpul zbo
rului. La impactul cu solul s-a 
produs o explozie, care a dez
membrat aparatul, numai sec
țiunea cozii rămînînd intactă.

Scotland Yard-ul în alertă
Intrat în alertă deosebită, 

Scotland Yard-<ul se află in ur
mărirea unui grup de șase in
divizi care, în dimineața zilei de 
sâmbătă, au pătruns, mascați și 
înarmați, intr-un depozit, con
siderat inițial ca fiind foarte 
bine păzit, al aeroportului Heat
hrow, din Londra, unde au je
fuit circa... trei tone de aur — 
valorînd 27 milioane lire ster
line (40 milioane dolari) — și o 
cantitate de diamante.

Furtul este socotit cel mai 
mare din istoria Marii Britanii, 
depășind considerabil pe cel co
mis în 1963, în trenul poștal ce 
venea de la Glasgow, cînd va
loarea jafului se ridicase la nu
mai 2,6 milioane lire sterline.

Companiile de asigurări au o- 
ferit o recompensă de 2 mili
oane lire sterline pentru furni
zarea de informații de natură să 
ducă la prinderea răufăcătorilor.
• IN MAREA BRITANIE 

unul dintre cele mai importan
te sindicate din rețeaua tipo-

Furtuni puternice în vestul Europei și în S.U.A.
Puternice furtuni de zăpadă 

s-au abătut asupra vestului Sta
telor Unite. Viteza vîntului a 
depășit 80 km pe oră. iar fn 
unele zone din statul Wyoming 
stratul de zăpadă a atins 118 cm. 
Ca urmare a vîntului și ninso
rilor abundente, s-a întrerupt 
circulația pe multe șosele, au 
fost afectate comunicațiile te
lefonice și aprovizionarea cu 
energie electrică.

Potrivit datelor oficiale, 40 
persoane și-au pierdut viața.

Furtuni puternice s-au abătut 
sîmbătă și duminică asupra 
unor zone din vestul Europei.

In Franța, viteza vîntului a 
atins, în, unele regiuni, 144 km 
pe oră. pricinuind pagube ma
teriale. inclusiv avarierea linii— 

adresate mulțumiri Partidului 
Comunist Român. României so
cialiste pentru ajutorul priete
nesc acordat poporului coreean 
prieten. în efortul său pentru 
crearea unei industrii moderne, 
de înaltă tehnicitate.

Tovarășul Constantin Dăscă
lescu a adresat felicitări colec
tivului întreprinderii pentru 
succesele obținute, subliniind că 
finalizarea acestui obiectiv in
dustrial demonstrează, o dată 
mai mult.' că potențialul econo
mic în continuă dezvoltare al 
țărilor noastre permite lărgirea 
și adîncirea pe mai departe a 
conlucrării româno-coreene și 
în alte domenii de interes re
ciproc.

Au fost vizitate, de aseme
nea. Palatul de studii al po
porului și Monumentul ideilor 
„Ciuce".

★ .

Membrii delegației care-1 în
soțesc pe tovarășul Constantin 
Dăscălescu in vizita oficială de 
prietenie efectuată în R.P.D. 
Coreeană — constituiți în două 
grupe de lucru — au avut întîl
niri cu persoane oficiale co
reene la ministerele de resort, 
pentru analizarea și soluționa
rea unor probleme privind rea
lizarea integrală a prevederilor 
acordului comercial pe anul
1983. creșterea volumului de 
schimburi comerciale și adînci
rea colaborării economice re
ciproc avantajoase în anul
1984. în spiritul înțelegerilor 
convenite la nivel înalt, al con
vorbirilor oficiale care au loc 
între cei doi prim-miniștri.

ții de artă și cultură, ai mijloa
celor de informare in masă, 
specialiști in domeniul muzicii, 
un numeros public.

Discurile expuse s-au bucurat 
de un viu interes din partea 
specialiștilor și iubitorilor de 
muzică.

HELSINKI 27 (Agerpres). — 
Orchestra simfonică a orașului 
finlandez Turku a interpretat în 
cadrul unor concerte „Rapsodia 
Română nr. 1“, de George 
Enescu.

Sub bagheta dirijorului Juk- 
ka-Pekka-Saraste, orchestra a 
oferit o interpretare nuanțată, 
plină de virtuozitate, a capodo
perei compozitorului român.

Rapsodia a fost îndelung 
aplaudată de numerosul public 
prezent în sala de concerte din 
orașul finlandez.

LONDRA 27 (Agerpres), — 
Orchestra „Aquarius" din Lon
dra a prezentat Simfonia de ca
meră de George Enescu, în ca
drul unui concert susținut la 
,.Queen Elisabeth Hall". A diri
jat directorul artistic al orches
trei, Nicholas Cleobury. Simfo
nia enesciană a întrunit apre
cieri deosebite în presa engleză.

PARIS 27 (Agerpres). — La 
Sediul din Paris al UNESCO 
a fost prezentat filmul „Quo va- 
dis, homo sapiens?", realizat de 
Ion Popescu-Gopo.

Au luat parte reprezentanți ai 
Secretariatului organizației și 
delegați la lucrările celei de-a 
22-a sesiuni a Conferinței Ge
nerale a UNESCO. Filmul s-a 
bucurat de aprecierile celor pre- 
zenți.

gnafică, respectiv National Gra
phical Association, a declanșat 
o acțiune de grevă în semn de 
protest împotriva noii legislații 
a muncii promulgată de guver
nul conservator, care vizează 
reducerea prerogativelor sindi
cale. Sîmbătă, greva a afectat 
activitatea presei.

Un decan al transplantului 
de inimă

Emmanuel Vitria din Marsilia, 
în vîrstă de 62 de ani. este sin
gurul om din lume care a su
praviețuit 15 ani unui trans
plant de inimă. Această longe
vitate a surprins lumea științi
fică internațională, iar profeso
rul Jean Raoul Montiers de la 
serviciul de chirurgie cardiacă 
din Marsilia a opinat că „nu 
există o explicație" Ia acest fe
nomen. In afara unui control 
medical de două ori pe lună si 
a unei injecții zilnice cu o sub
stanță destinată fluidizării sân
gelui, el nu urmează nici un 
tratament, bucurîndu-se de o 
stare generală bună.

Ca o curiozitate tragică, a- 
genția France Presse, mențio
nează că profesorul Edmond 
Henry, care a efectuat trans
plantul. a murit acum cîțiva 
ani de o criză cardiacă.

lor telefonice și de curent elec
tric. în Belgia, din pricina fur
tunii, au decedat opt persoane 
surprinse în mașini. Pagube ma
teriale s-au înregistrat și în 
landul vest-german Renania de 
Nord — Westfalia. în munții 
Bavariei viteza vîntului a atins 
180 km pe oră. Puternice fur
tuni s-au semnalat și în regiu
nile de vest ale Elveției: dau
nele provocate au fost evaluate 
oficial la sute de milioane 
franci elvețieni. Un uragan de 
o violență rar îritîlnită s-a abă
tut în noaptea de sîmbătă spre 
duminică și asupra regiunilor 
de coastă ale Olandei, pertur- 
bînd traficul pe șosele si căi fe
rate. In portul Rotterdam au 
fost avariate instalațiile nor- 
tuare.
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